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Shtetet e Bashkuara shprehin vendosmërinë, aftësinë, sigurinë dhe që janë garant i sigurisë dhe 
mbrojtjes së Europës Qendrore, Veriore dhe për rajonin tonë delikat të Ballkanit Perëndimor

Në turin e takimeve në kuadër të ristruk-
turimit të Forcave të Armatosura, shefi 

i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjen-
eralmajor Bajram Begaj, i shoqëruar edhe 
nga Komandanti i Forcës Tokësore, gjeneral 
brigade Arben Kingji, komandanti i Forcës 
Detare gjeneral brigade Ilir Xhebexhia, drej-
torë të Shtabit të...

Shqipëria mikpritëse e stërvitjes “Defender 
Europe 21” më e madhja e NATO-s në rajon

Gjeneral gjeneralmajor Bajram Begaj, intervistë për “Zëri i Amerikës”
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Pesë (5) kandidatë për studime në 
shkollat e larta ushtarake të Greqisë

Shtohen radhët: Certifikohen 141 rekrutë 
të rinj për Forcat tona të Armatosura
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Kursi i stërvitjes individuale 

QPr reKtuton Kandidatë Për studime

Ambasadorja e shBA-së, Yuri Kim 

faqe 3»

Në vendin tonë, fillon stërvitja e madhe ush-
tarake “Defender Europe-21”, me pjesë-

marrje të Forcave të Armatosura shqiptare dhe 
trupave ushtarake të huaja të cilat do të vijnë 
nga vendet e NATO-s. Lidhur me këtë stërvitje 
ushtarake është pronocuar edhe Ambasadorja 
e SHBA-së, Yuri Kim, në intervstën e dhënë më 

13 prill për RTSH. Pas pak ditësh do të fillojë 
stërvitja ushtarake “Defender Europe-21”. Cili 
është mesazhi i stërvitjes më të madhe ushtar-
ake në rajon? Ambasadorja Yuri Kim: Mendoj 
që tregon se Shtetet e Bashkuara janë serioze. 
Kur themi se do të forcojmë marrëdhëniet me 
miqtë dhe aleatët tanë...

Kushdo që sheh hartën do kuptojë rëndësinë gjeostrategjike të Shqipërisë 

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FA-së, 
gjeneralmajor Bajram Begaj priti më datë 

16 prill 2021, në një takim të veçantë dy 
ekipet e ekspertëve ushtarakë të Gardës Kom-
bëtare të New Jersey, të shoqëruar edhe nga 
atasheu i SHBA-së dhe përfaqësues të Zyrës 
së Bashkëpunimit të SHBA-së në fushën e 
Mbrojtjes. “Modernizimi i Forcës Ajrore me 
helikopterët Black Hawk nga SHBA...

Modernizimi i Forcës 
Ajrore me helikopterët 
Black Hawk 

Projektet e shBA-së për FArsh

stërvitja
Forca Tokësore mban peshën 
kryesore në stërvitjen 
“Defender Europe - 21”
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Kampionati i Shahut 
në strukturat e Forcave 

të Armatosura 

Ndahet nga jeta në moshën 86-vjeçare

rustem Peçi “komandanti 
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studentët ushtarakë
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Ekipi i ushtarakëve amerikanë nga Garda Kombëtare 
e New Jersey, zhvilloi një vizitë pune njëjavore në 
Komandën e Forcës Ajrore dhe strukturat e saj të 

vartësisë. Qëllimi i kësaj vizite ishte mbështetja për realizimin 
e projekteve për trajnimin e pilotëve, teknikëve dhe special-
istëve të Forcës Ajrore për përdorimin nga Forca Ajrore të 
dy helikopterëve UH-60A Black Hawk, që Shtetet e Bash-
kuara të Amerikës do t’i dorëzojnë Forcave të Armatosura 
të Republikës së Shqipërisë.

Ekipi amerikan zhvilloi një takim të veçantë pune me 
drejtues, ekspertë dhe efektivin pilot e teknik në Bazën 
Ajrore Farkë, të cilët shkëmbyen informacione të rëndë-
sishme që lidhen me pilotimin, mjetet e teknikën ajrore 
si dhe administrimin e mirëmbajtjen e tyre. Në takimin e 
ekipit të Gardës Kombëtare të New Jersey me zëvendësko-
mandantin e Forcës Ajrore kolonel Ylli Pulaj, u theksua 
rëndësia e bashkëpunimit në të ardhmen me Gardën Kom-
bëtare të New Jersey-it, duke pasur në fokus projektet e 
nisura me SHBA-në, por edhe bashkëpunime të tjera në 
interes të modernizimit të Forcës Ajrore. 

Kushdo që sheh hartën do kuptojë 
rëndësinë gjeostrategjike të Shqipërisë 

Ambasadorja e SHBA-së, Yuri Kim 

Shqipëria po bën më të mirën për të qëndruar në drejtimin e duhur dhe duam ta mbajmë kështu

Në vendin tonë, fillon stër-
vitja e madhe ushtarake 
“Defender Europe-21”, 
me pjesëmarrje të Forcave 

të Armatosura shqiptare dhe trupave 
ushtarake të huaja të cilat do të vijnë 
nga vendet e NATO-s. Lidhur me këtë 
stërvitje ushtarake është pronocuar 
edhe Ambasadorja e SHBA-së, Yuri 
Kim, në intervstën e dhënë më 13 prill 
për RTSH. 

Pas pak ditësh do të fillojë stërvit-
ja ushtarake “Defender Europe-21”. 
Cili është mesazhi i stërvitjes më të 
madhe ushtarake në rajon?

Ambasadorja Yuri Kim: Mendoj 
që tregon se Shtetet e Bashkuara janë 
serioze. Kur themi se do të forcojmë 
marrëdhëniet me miqtë dhe aleatët tanë, 
se kemi në plan të mbetemi aleanca ush-
tarake, forca ushtarake më e pashoqe 
në botë, për t΄a bërë këtë, duhet të 
stërvitesh, të praktikohesh dhe kjo është 
një nga ato ngjarje ku do të provojmë 
sa shpejt dhe efektshëm mund të sjellim 
trupa dhe pajisje nga e gjithë bota në 
Europë, sa shpejt dhe efektshëm mund 
t’i lëvizim ato drejt Detit të Zi dhe në 
fund të sigurojmë që, nëse ndonjëherë 
do të bëhet e nevojshme për Shtetet e 
Bashkuara dhe aleatët e saj, që do të 
fitonim në çdo konfrontim ushtarak. Ky 
është synimi, dhe zgjodhëm ta bëjmë 
këtë në Shqipëri sepse, e para, kushdo 
që sheh hartën do kuptojë rëndësinë 
gjeostrategjike të Shqipërisë. Mendoj 
edhe se ky është çasti i duhur për të 
ecur përpara në këto tre drejtime: 
demokraci, mbrojtje, biznes. E përsëris 
prapë, këto tre gjëra janë të lidhura, 
nuk janë të pavarura ndaj e presim 
me kënaqësi atë. Do të jenë deri në 
6,000 trupa që do të vijnë. Kjo do të 
përfshijë rreth 26 vende të ndryshme që 
do të kontribuojnë me trupa dhe pajisje 
dhe besoj se stërvitjet do të zhvillohen 
në  rreth 30 pika të ndryshme nëpër 
12 vende në Europën Qendrore dhe 
Ballkanin Perëndimor. Domethënë 
do të jetë diçka e madhe. Ka qenë e 
planifikuar shumë kohë përpara se të 
caktohej data e zgjedhjeve në Shqipëri 
ndaj nuk dua të ketë ndonjë konfuzion 
për këtë. 

E di, njerëzit mendojnë për kon-
spiracion… E dini, nëse shton sigurinë, 
më vjen mirë, por nuk ka qenë ai qël-
limi. Dhe pastaj do të shihni shumë 
më tepër lëvizje pas zgjedhjeve. Do 
të vazhdojë deri në qershor. Në fakt 
janë një seri prej tre stërvitjesh të 
ndryshme ushtarake që mbivendosen 
mbi njëra tjetrën për të demonstruar 
gjëra të ndryshme. Javën e parë të majit 
ndoshta do kemi disa udhëheqës shumë 
të rëndësishëm që do të vijnë të vëzh-
gojnë stërvitjen ushtarake “Defender 
Europe-21”.

Udhëheqës ushtarakë apo politikë?

fort kompromisin midis udhëheqësve 
politikë, dhe llogaridhënien nga të 
gjithë drejtuesit tuaj politikë, është 
një shenjë e rëndësishme. Mendoj se 
fakti që kemi nënshkruar një memo-
randum mirëkuptimi historik dhe 
disa rezultate konkrete tashmë nga ai 
memorandum janë për t’u shënuar. 
Fakti që do të zhvillohet stërvitja 
më e madhe ushtarake ndonjëherë në 
Ballkanin Perëndimor është po ashtu 
domethënëse. Pra, nëse ndokush pyet 
nëse Shtetet e Bashkuara e kanë për 
zemër Shqipërinë, mendoj përgjigja 
është e dukshme: po!

Sa e kënaqur jeni me anga-
zhimin e Shqipërisë për të zbatuar 
premtimin e Uellsit për të shpenzuar 
jo më pak se 2% të PBB-së për 
mbrojtjen?

Ambasadorja Yuri Kim: Mendoj 
se Shqipëria po bën më të mirën për 
të qëndruar në drejtimin e duhur dhe 
duam ta mbajmë kështu, duam ta sho-
him Shqipërinë si çdo aleat tjetër, të 
bëjë më të mirën për të mbartur pjesën 
e saj të barrës dhe mendoj se pavarë-
sisht sfidave nga situata me koronën, 
Shqipëria ka bërë punë të mirë.

Ekipi i ushtarakëvE amErikanë nga garda kombëtarE E nEw JErsEy

Ekspertët amerikanë një javë 
në Komandën e Forcës Ajrore

Ambasadorja Yuri Kim: Ushtarakë, 
por besoj se mund të ketë edhe disa 
civilë që do të vijnë. Mendoj se ka 

shumë interes tek Shqipëria nga Uash-
ingtoni këto ditë. Është e pafat që 
koronavirusi na ka penguar të bëjmë 

shumë më tepër ballë për ballë, por 
mendoj që fakti që po mbështesim 
qartë zgjedhjet tuaja dhe mbështesim 
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Shqipëria mikpritëse e stërvitjes “Defender 
Europe 21” më e madhja e NATO-s në rajon

Gjeneral gjeneralmajor Bajram Begaj, intervistë për “zëri i Amerikës”
Zëri i Amerikës: Zoti Gjeneral! 

Stërvitja “Defender Europe 21” 
është vlerësuar si më e madhja, 
që është zhvilluar ndonjëherë më 
parë në këtë rajon. A mund të na 
tregoni mbi përmasat dhe qëllimet 
e stërvitjes?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: 
Faleminderit për interesimin dhe 
praninë tuaj këtu në Shtabin e Forcave 
të Armatosura. Pyetja juaj është shumë 
e rëndësishme edhe për vet Forcat e 
Armatosura Shqiptare. Stërvitja “De-
fender Europe 2021” është stërvitja 
më e madhe e zhvilluar ndonjëherë në 
rajonin tonë dhe është ngjarje jo vetëm 
ushtarake për Forcat e Armatosura 
të Republikës së Shqipërisë, rajonit 
dhe më gjerë, por për vendin tonë 
është më shumë edhe si një ngjarje 
kombëtare. Kjo stërvitje është e për-
masave të mëdha, jo vetëm për shkak 
të pjesëmarrjes, por edhe për shkak të 
rëndësisë së saj. Nga përmasat mund 
të flasim në nocionin gjeografik: kjo 
stërvitje përfshin një territor mjaft të 
gjerë që nga Afrika e deri në Europë, 
por në vijë frontale përfshin vendet e 
Europës veriore nga Baltiku, Deti i Zi 
dhe Ballkanit Perëndimor. Përfaqësimi 
në këtë stërvitje do të jetë me prezencë 
të madhe trupash: mendohet të marrin 
pjesë rreth 30 mijë trupa dhe do të jenë 
të pranishëm edhe 26 vende anëtare të 
NATO-s, të cilët do të jenë me prani 
trupash gjithashtu. Për vendin tone, 
ky eveniment ushtarak është shumë i 
rëndësishëm për faktin që Komanda 
Amerikane e Europës dhe Afrikës 
organizon këtë stërvitje për herë të 
parë në rajonin tonë me rëndësinë që 
e shprehin edhe vet e përmasat e saj. 
Me këtë vlerësim Shtetet e Bashkuara 
shprehin vendosmërinë, aftësinë, 
sigurinë dhe që janë garant i sigurisë 
dhe mbrojtjes së Europës Qendrore, 
Veriore dhe për rajonin tonë delikat të 
Ballkanit Perëndimor.

Zëri i Amerikës: Çfarë synon 
kjo stërvitje, e cila kërkon edhe 
një bashkërendim midis kaq shumë 
kombesh?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: 
Stërvitja përvec planeve dhe komu-
nikimit strategjik që bën në vetvete, 
ka dhe një interes ushtarak per faktin 
që rrit dhe teston aftësinë dhe gad-
ishmërinë operacionale të forcave 
aleate. Së dyti bën komunikimin dhe 
ndërveprueshmërinë midis pranisë së 
trupave nga vende të ndryshme për 
të vepruar në nivelin taktiko opera-
cional. Po kështu synohet përdorimi 
efektiv i kapaciteteve të përbashkëta 
në një stërvitje me kaq gjerësi dhe 
me kaq shumë forca pjesëmarrëse. 
Në planin ushtarak kombëtar, si 
forca të armatosura të Shqipërisë, 
kjo stërvitje na jep mundësinë që ne 
të bëjmë testimin e aftësive tona op-
eracionale të njësive dhe strukturave 
tona, të cilat janë të deklaruara dhe 
të certifikuara për pjesëmarrëse në 
Aleancë në vendet dhe rajonet, ku 
ata e shikojnë të arsyeshme të marrë 
pjesë. Gjithashtu nxirren mësime për 
të garantuar stërvitje më cilësore në 
të ardhmen dhe që trupat tona të jenë 

Shtetet e Bashkuara shprehin vendosmërinë, aftësinë, sigurinë dhe 
që janë garant i sigurisë dhe mbrojtjes së Europës Qendrore, Veriore 

dhe për rajonin tonë delikat të Ballkanit Perëndimor

të përkushtuara dhe angazhuara në të 
ardhmen në pjesëmarrjen në operacio-
net e përbashketa në Nato. Organizimi i 
kësaj stërvitjeje në kushtet e pandemisë 
është një arritje e madhe për faktin që 
ne këto situate të vecanta arrijmë që të 
organizojmë një stërvitje të përmasave 
kaq të mëdha.

Zëri i Amerikës: Cila është pjesa 
dhe roli që ka marrë përsipër ushtria 
e Shqipërisë?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: Ne 
e falenderojmë aleatin tonë strategjik, 
SHBA-të, që na pëzgjodhën si vend 
mikpritës i stërvitjes. Kjo dëshmon 
një akt besimi që SHBA kanë për Shq-
ipërinë dhe Forcat e Armatosura të Re-
publikës së Shqipërisë. Ne do të marrim 
pjesë me mjete dhe trupa tokësore, 
detare, ajrore dhe do të ketë pjesëmar-
rje nga struktura të tjera të mbështetjes, 
komunikimit dhe mbrojtjes kibernetike. 
Ne do të testojmë kapacitetet tona in-
frastrukturore, mbështetëse, logjistike, 
koordinuese dhe bashkëpunuese me 
institucionet e tjera civile në vend. Roli 
mikpritës i kësaj stërvitje, me fjalë të 
tjera, ka të bëjë me vënien në dispozi-
cion të kësaj stërvitjeje të kapaciteteve 
tona aero-portuale, detare, infrastruk-
turës rrugore për kalimin tranzit të 
trupave dhe mjeteve nëpër Shqipëri 
për t’u dislokuar në vende të tjera të 
rajonit. Stërvitja kërkon koordinim dhe 
bashkëpunim të gjithë strukturave të 
vendit. Për këtë falenderoj institucionet 

për ndihmën e plotë, nga parlamenti, 
Këshilli i Sigurisë Kombëtare, minis-
trinë e mbrojtjes etj.

Zëri i Amerikës: Çfarë mund 
të thoni lidhur me angazhimin 
profesional dhe sasior të ushtrisë së 
SHBA-ve, sepse ata kanë rol thelbë-
sor dhe po sjellin trupat dhe përvojën 
e tyre?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: 
Stërvitja është komplekse dhe shumë 
e gjerë në pikëpamjen ushtarake. Ka 
prani trupash, mjetesh dhe elementë 
të tjerë, që lidhen me kapacitetet 
logjistike dhe të komunikimit. 
Stërvitja do të kryhet në rajone të 
ndryshme të Shqipërisë, Durrësi, 
Biza, Rinasi, Kuçova, Farka etj. 
Trupat amerikane në vendin tonë 

mund të arrijnë 3 mijë ose 4 mijë të 
pranishme nga Komanda Amerikane 
për Europën dhe Afrikën. Natyrisht 
do të kishte edhe kapacitet logjistik, 
mbështetëse, akomoduese dhe ko-
munikuese të ushtrisë amerikane.

Zëri i Amerikës: Ndërsa nga 
pikëpamja shtetërore marrëdhëniet 
shqiptaro - amerikane gjithmonë 
vlerësohen si të niveleve më të 
shkëlqyera. Si do ta vlerësonit ju 
bashkëpunimin ushtarak mes Shq-
ipërisë dhe SHBA-ve, duke marrë 
shkas nga kjo stërvitje?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: 
Kjo stërvitje në vetvete tregon forcën 
e kohezionit të Aleancës. Bërja e kësaj 
stërvitje me aleatin tonë strategjik, 
SHBA-të, tregon mësë miri vlerësimin 
e opinionit publik si dhe vlerësimin 
e vendeve të Aleancës, që përfshihet 
në raportin vjetor të sekretarit të 
përgjithshëm të NATO-s, Stoltenberg, 
i cili thotë se 79 për qind e qytetarëve 
vlerësojnë bashkëpunimin e Amerikës 
së Veriut me Europën në çështje të sig-
urisë dhe të mbrojtjes si shumë të rëndë-
sishëm. Në këtë aspekt, bashkëpunimi 
dhe zhvillimi i kësaj stërvitje në vendin 
tonë tregon që aleati ynë strategjik 
ka besim tek Shqipëria, ka besim te 
forcat e armatosura të Republikës së 
Shqipërisë, dhe vlrëson kapacitetet tona 
ushtarake si të afta dhe dëshmojmë se 
jemi nje vend anëtar i denjë i Aleancës 
së NATO-s. SHBA-të kanë bërë inves-
time të konsiderueshme të forcat tona të 

armatosura. Mbështetja ka qenë ligjore, 
konceptuale, doktrinare, strukturore. 
Kurora e gjithë këtij bashkëpunimi ka 
qenë asistenca e vazhdueshme teknike 
në lidhje me riorganizimin e forcave 
të armatosura shqiptare; shdërrimin e 
saj në një forcë të vogël në numër, por 
e aftë të përballojë çdo sfidë si anëtar 
i NATO-s. E rëndësishme është pjesë-
marrja në misione, në operacione dhe 
kontribute të përbashkëta me SHBA-
të. E ka përmendur edhe ambasadorja 
amerikane, Yuri Kim, se një nga prir-
itetet e qëndrimit të saj këtu në Shqipëri 
është edhe mbrojtja. E falenderojmë 
për bashkëpunimin e shkëlqyer që kemi 
me SHBA-të. Për forcat e armatosura 
shqiptare kontributi i SHBA-ve ka qenë 
jo vetëm në asistencë teknike, por edhe 
në trajnimin dhe edukimin e personelit 
shqiptar. Bashkëpunimi në këtë fushë 
është kontributi më i rëndësishëm, i gji-
thanshëm dhe pamatshëm. Ky kontribut 
i qenësishëm shërben drejt një kulture 
të re dhe reformimit të mentalitetit të 
forcave tona të armatosura.

Zëri i Amerikës: A mund të na 
thoni disa nga investimet më të fundit 
të SHBA-ve për ushtrinë shqiptare?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: In-
vestimet e SHBA-ve në modernizimin 
e ushtrisë shqiptare janë të pamatshme. 
Së fundi vijnë pas pak kohe helikopterë 
luftarakë të tipit Black hok, të pajisjes 
së forcës tokësore me armatim të ri, me 
pajisje të kimisë, dhe me projekte mbi 
sigurinë kibernetike, apo me projektin 
e radarit. Këto janë të rëndësishme jo 
vetëm pse na pajisin ne, por edhe për 
faktin se këto prjekte janë të lidhura 
si paketë totale. Përveç pajisjeve, ne 
marrim edhe edukimi, trjanimin dhe 
mirëmbajtjen e këtyre pajisjeve.

Zëri i Amerikës: Si po shkon 
puna me projektin e aeroportit të 
Kuçovës?

Gjeneralmajor Bajram Begaj: Një 
kontribut të rëndësishëm për aeroportin e 
Kuçovës kanë dhënë edhe SHBA-të. Ai 
është një projekt për modernizimin e kësaj 
baze ajrore, duke e shndëruar atë në një 
bazë ajrore taktike. Vlerësimi për këtë është 
i gjithë Aleancës dhe kjo është për meritë 
të forcave të armatosura të Shqipërisë, e 
cila ka marrë pjesë në një seri misionesh të 
kërkuara. Unë e lexoj vendimin e Aleancës 
për të modernizuar bazën e Kuçovës si një 
besim i Aleancës tek Shqipëria dhe tek 
forcat e saj të armatosura.
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Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FA-së, gjeneralmajor Ba-
jram Begaj priti më datë 16 
prill 2021, në një takim të 

veçantë dy ekipet e ekspertëve ush-
tarakë të Gardës Kombëtare të New 
Jersey, të shoqëruar edhe nga atasheu 
i SHBA-së dhe përfaqësues të Zyrës së 
Bashkëpunimit të SHBA-së në fushën 
e Mbrojtjes. 

“Modernizimi i Forcës Ajrore me 
helikopterët Black Hawk nga SHBA 
dhe vijimi i punës për kompletimin 
e b2k-së me mjete të blinduara është 
tregues i qartë i partneritetit strategjik 
midis dy vendeve dhe asistencës që 
SHBA ka dhënë dhe vijon të japë për 
Shqipërinë. Projektet e asistencës së 
SHBA-së për modernizimin e FARSH 
konsiderohen si paketa të plota ka-
paciteti, të cilat përfshijnë jo vetëm 
pajisjet, por edhe mirëmbajtjen e tyre 
dhe trajnimin e personelit përdorues, 
duke ofruar garanci afatgjatë në op-
eracionalitetin e forcave.” - u shpreh 
ndër të tjera gjatë takimit gjeneralma-
jor Begaj.

Ekspertët e ekipeve të Gardës 
Kombëtare të New Jersey siguruan 
shefin e Shtabit të Përgjithshëm të FA-
së se janë të gatshëm të rrisin nivelin 
e asistencës në fushën e trajnimit të 
personelit pilot dhe mirëmbajtës të 
teknikës ajrore.

Në përfundim shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FA-së, gjeneralma-
jor Bajram Begaj falënderoi Zyrën e 
Bashkëpunimit të SHBA-së në fushën 
e Mbrojtjes për rolin dhe përpjekjet e 
vazhdueshme për të mbështetur mod-
ernizimin e FARSH me projekte konk-
rete.  Ekipet e Gardës Kombëtare të 
New Jersey gjatë kësaj jave kanë kryer 
vizita pune në Komandën e Forcës 
Ajrore dhe Forcës Tokësore lidhur me 
projektet e modernizimit të FARSH me 
helikopterët UH-60A Black Hawk dhe 
mirëmbajtjes së mjeteve të blinduara 
HMMWV të dhëna nga pala amerikane 
në kuadër të asistencës në fushën e 
Mbrojtjes. 

Gjatë ardhjes në Shqipëri, ekipet 
së bashku me trupa të tjerë ushtarakë 
të SHBA-së pjesëmarrës në stërvitjen 
“Defender 21” u pritën në aeroportin 
“Nënë Tereza” nga shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FA-së, gjeneralma-
jor Bajram Begaj dhe ambasadorja e 
SHBA-së Juri Kim. Lidhur me këtë 
pritje në Rinas, Ambasada e SHBA-së 
në Tiranë njoftoi zyrtarisht me 10 prill, 
se: “Ambasadorja Yuri Kim mirëpret 
ushtarët amerikanë nga Garda Kom-
bëtare e New Jersey, të cilët mbërritën 
sot në Tiranë. Ata do të ndihmojnë 
Shqipërinë në përgatitjen për të marrë 
dy helikopterë UH-60A Black Hawk 
nga Shtetet e Bashkuara dhe gjithashtu 
do të kryejnë trajnime për të përgatitur 
Forcat e Armatosura Shqiptare për 
stërvitjen “Defender Europe 21” e cila 
do të zhvillohet nga data 1 maj deri më 
14 qershor 2021”.

projektet e asistencës së shba-së  për modernizimin e Farsh 

Modernizimi i Forcës Ajrore 
me helikopterët Black Hawk 

Gjeneralmajor Bajram Begaj priti në një takim të veçantë dy ekipet 
e ekspertëve ushtarakë të Gardës Kombëtare të New Jersey

Në turin e takimeve në kuadër të ristrukturimit 
të Forcave të Armatosura, shefi i Shtabit 
të Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor 

Bajram Begaj, i shoqëruar edhe nga Komandanti i 
Forcës Tokësore, gjeneral brigade Arben Kingji, 
komandanti i Forcës Detare gjeneral brigade Ilir 
Xhebexhia, drejtorë të Shtabit të Përgjithshëm dhe 
komandantët e reparteve vartëse, ka zhvilluar para-
diten e datës 16 prill 2021, një takim me strukturat 
e Komandës së Forcës Tokësore. 

Fjalën përshëndetëse e mori komandanti i Forcës 
Tokësore gjeneral brigade Arben Kingji, i cili falën-
deroi shefin e Shtabit të Përgjithshëm dhe të ftuarit 
për praninë e tyre në këtë ceremoni. Në fjalën e 
tij, ndër të tjera ai theksoi: “Forca Tokësore si një 
ndër njësitë kryesore të Forcave të Armatosura, me 
kapacitetin njerëzor, përgatitjen operacionale, ekspe-
riencën e fituar gjatë angazhimeve në stërvitjet dhe 
operacionet e ndryshme si brenda dhe jashtë vendit, 
është e aftë të harmonizojë të gjitha këto avantazhe në 
përballimin e sfidave dhe përmbushjen me sukses të 
misionit të saj.” Ai garantoi se do të jetë gjithmonë 
në krye të punës dhe sfidave që koha do të sjellë për 
Forcën Tokësore dhe repartet e vartësisë. 

Pasi i ka falënderuar për përkushtimin dhe 
përgjegjësinë e treguar në realizimin e detyrave dhe 
objektivave kudo dhe kurdoherë që është kërkuar, 
shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, gjen-
eralmajor Bajram Begaj,  u shpreh: “Rikthehem sot 
këtu, pas disa takimeve në disa struktura të FT-së, 
por edhe të FA-së, për të konfirmuar se ndryshimet 
dhe riorganizimet strukturore të kryera në disa 
formacione ushtarake të FT-së, besojmë se do të 
përmirësojnë dhe rrisin efektivitetin operacional dhe 
funksional të tyre. Profesionalizëm, sakrificë, sfidë, 
unitet dhe kohezion-këto janë parimet dhe cilësitë që 
kërkohen për të konsoliduar strukturën dhe forcën 
tuaj dhe për të siguruar suksesin në kryerjen e de-
tyrave të vështira në misione, operacione, stërvitje 
dhe çdo aktivitet tjetër ushtarak.”

Më tej gjatë fjalës së tij, gjeneralmajor Begaj 
duke u ndalur në këto ndryshime vuri theksin se ato 
i shërbejnë reformimit të mëtejshme të Forcave tona 
të Armatosura, bazuar edhe  në mësimet e nxjerra 
si anëtar i Aleancës dhe kontribues në misionet e 
operacionet e saj. “Ndryshimet e kryera janë edhe 
një reformim i mëtejshëm i  forcës tonë ushtarake, 

bazuar edhe në vetë NATO-n, gjatë vitit 2020, si-
kurse shprehet Sekretari i Përgjithshëm në raportin 
vjetor të këtij viti, ka bërë ndryshime të strukturës 
organizative të komandës së saj, për ta përshtatur atë 
me një mjedis të sigurisë në ndryshim të shpejtë dhe 
të vazhdueshëm”.

Procesi i konsolidimit të funksionimit të strukturës 
së re organizative të Forcës Tokësore, koincidon edhe 
me zhvillimin e stërvitjes “Defender Europe - 21” 
dhe Forcat e Armatosura shqiptare janë në përgatitje 
intensive jo vetëm në planin ushtarak por edhe në 
nivel kombëtar. “Kjo stërvitje, ku marrin pjesë edhe 
disa vende të tjera të Aleancës, është një demonstrim 
i aftësisë dhe vullnetit të SHBA-së për angazhimin në 

mbrojtjen e aleatëve europianë në kuadrin e sigurisë 
dhe mbrojtjes kolektive. Në këto kushte, ky është 
më shumë se një eveniment ushtarak që kërkon 
dhe meriton vëmendje, përgjegjësi, përkushtim dhe 
angazhim maksimal profesional, dhe jo vetëm...” 
-theksoi gjeneralmajor Begaj. 

“Forca Tokësore, u shpreh më tej gjeneralmajor 
Begaj, mban peshën kryesore, më shumë se të kon-
siderueshme, të pjesëmarrjes dhe angazhimit ushtarak 
të vendit tonë në këtë stërvitje. Ky është një rast i 
veçantë për të përfituar eksperienca dhe përvoja të 
vlefshme në angazhime të tilla të mëdha, por edhe 
një detyrim dhe përgjegjësi për përgatitje të gjithan-
shme serioze, për një përfaqësim dinjitoz të aftësive 
operacionale e profesionale të të gjithë  forcave tona 
pjesëmarrëse në këtë lëvizje masive të aleatëve”. 

Në vijim të fjalës së tij, shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FARSH, gjeneralmajor Bajram 
Begaj u shpreh besimplotë në përgjegjësinë, 
aftësinë, përkushtimin dhe profesionalizmin e 
kësaj strukture dhe risolli në vëmendje faktin se 
Forca Tokësore ka mbajtur dhe do të vazhdojë 
të mbajë edhe ngarkesën më të madhe të përm-
bushjes së detyrave për nevojat e brendshme 
të vendit por edhe për detyrimet euro-atlantike 
të tij. Në përfundim të fjalës së tij në këtë ta-
kim, shefi i Shtabit të Përgjithshëm të FARSH, 
gjeneralmajor Bajram Begaj i siguroi ata se 
veçanërisht Forca Tokësore, por edhe Forca e 
Armatosur, do të kenë një vëmendje të shtuar për 
mbështetje, përmirësime cilësore dhe motivime 
të tjera domethënëse. Ceremonia e rreshtimit 
organik u mbyll me parakalimin ceremonial të 
Flamurit Luftarak të Forcës Tokësore.

shshpFa takim me strukturat e komandës së Forcës tokësore

Forca Tokësore mban peshën kryesore 
në stërvitjen “Defender Europe - 21”

Kjo stërvitje është demonstrim i aftësisë dhe vullnetit të SHBA-së për angazhimin 
në mbrojtjen e aleatëve europianë në kuadrin e sigurisë dhe mbrojtjes kolektive 
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Në mjediset e Forcës Tokësore 
(FT), u zhvillua trajnimi i 
mirëmbajtjes së mjeteve të 

blinduara tip HMMWV (High Mobil-
ity Multipurpose Wheeled Vehicle).Në 
këtë trajnim morën pjesë efektivët e 
Batalionit të Dytë të Këmbësorisë (b2k) 
dhe grupi i instruktorëve amerikanë të 
Njësisë së Lëvizshme dhe Mirëmbajtjes 
së Pajisjeve nga Garda e New Jersey-it. 
Në kursin, për mirëmbajtjen e mjeteve 
të blinduara tip HMMWV, morën pjesë 
20 ushtarakë.

Ky trajnim si aktivitet i një rëndësie 
të veçantë, ka impakt të jashtëzakon-
shëm në rritjen profesionale të efek-
tivëve ushtarakë shqiptarë, të cilët janë 
të angazhuar çdo ditë gjatë punës së 
tyre, në përdorimin dhe mirëmbajtjen 
e mjeteve të këtij lloji. 

Trajnimi vjen rishtazi pas dhu-
rimit të 29 Automjeteve Ushtarake të 
Lëvizshmërisë së Lartë, (HMMWV) 
dhe në vijimësi të një numri të shumtë 
trajnimesh, me të cilat qeveria dhe 
ushtria amerikane kanë mbështetur 
prej vitesh tashmë Forcat e Armatosura 
shqiptare.

Trajnimi i efektivëve të b2k-së 
është tepër i nevojshëm, duke qenë 
se ky batalion, si bërthama e Grup 
Batalionit të Lehtë të Këmbësorisë, i 

ka mjetet HMMWV pjesë të organikës 
së tij.Njohuritë e marra nga efektivët, 
pjesëmarrës në këtë trajnim, do të rri-
sin edhe më tej profesionalizmin dhe 
nivelin e gatishmërisë profesionale të 
këtij batalioni.

Dhurimi i 29 Automjeteve Ushtar-
ake të Lëvizshmërisë së Lartë (HM-
MWV) nga qeveria amerikane u bë 
më 24 mars 2021. Në ceremoninë e 
zhvilluar morën pjesë ministri Peleshi 
dhe ambasadoria e SHBA-së, Yuri 
Kim. “Ndihma materiale, teknike 
dhe modernizuese e SHBA-së, i ka 

dhënë dhe u jep ushtarakëve tanë më 
shumë fuqi, forcë dhe efektivitet në 
operacionet brenda dhe jashtë ven-
dit”, -tha Peleshi. Kurseambasadoria 
e SHBA-së, Yuri Kim u shreh se:  
“Shqipëria i përgjigjet detyrës, duke 
qenë gjithmonë në krah të SHBA-së, 
pavarësisht sa të rrezikshme janë mi-
sionet, pavarësisht sa larg shtëpisë”. 
Dhurimin e 29 mjeteve të reja, ajo e 
konsideroi si një donacion të rëndë-
sishëm në prag të “Defender Europe 
21”, stërvitjes ushtarake më të madhe 
në Europën Juglindore.

Batalioni i Tretë i Këmbësorisë 

Përfundon Kursi i 
Stërvitjes individuale 

Bazë në Forcën Tokësore
Në ambientet e Batalionit të Parë dhe të Batalionit të Tretë të Këmbësorisë 

u zhvillua ceremonia e përfundimit të Kursit të Stërvitjes Individuale 
Bazë. Ky kurs, i cili filloi në datën 3 mars, u zhvillua në ambientet e poli-
gonit stërvitore nga efektivët e këtyre batalioneve. Në këtë kurs u trajnuan 
100 rekrutë të rinj, ku një pjesë e konsiderueshme do t’i bashkohen FT. 
Programi stërvitor i këtij kursi u zhvillua në zbatim të protokollare anti 
- COIVID 19. Përgjatë shtatë javëve, rekrutët u trajnuan me intensitet të 
lartë duke u njohur me të gjitha rregullat e jetës ushtarake duke i kthyer ata 
nga qytetarë të thjeshtë në efektivë të mirë përgatitur dhe të mirëtrajnuar 
nën uniformë. Eksperienca dhe profesionalizmi i trupës së instruktorëve 
në të dyja batalionet bëri të mundur përfundimin e këtij kursi me sukses.  
Forca Tokësore do të japë kontributin e saj në edukimin e brezit të ri të 
rekrutëve duke dhënë përvojën e saj të fituar në misione dhe trajnime.

trajnimi vjen pas dhurimit nga amerikanët të 29 automjeteve ushtarake    

Amerikanët e Gardës së New Jersey-it 
trajnojnë efektivët për mjetet e blinduara 

Shefi i Shtabit të Përgjith-
shëm të FARSH-së, gjen-
eralmajor Bajram Begaj 
mori pjesë ditën e hënë 

më 19 prill 2021, në ceremoninë e 
certifikimit të 141 rekrutëve të rinj 
të Kursit të Stërvitjes Individuale në 
Shkollën e Trupës, Bunavi, Vlorë. 
Në ceremoninë e certifikimit ishin 
të pranishëm gjithashtu komandanti 
i Komandës së Doktrinës, gjeneral 
brigade Albert Mullai, dhe drejtorë 
drejtorish në SHP.

Shefi i Shtabit të Përgjithshëm 
të FARSH-së, në përshëndetjen e 
veçantë drejtuar kursantëve u shpreh 
se: “Kam ardhur me një interes të 
veçantë sot këtu dhe kjo është për 
disa arsye. E para, sepse është një 
ditë e veçantë për ju, efektivët e ush-
tarëte rinj, që përfunduat përgatitjen 
tuaj individuale dhe do të betoheni si 
ushtarakët më të rinj të Forcave të 
Armatosura; e dyta, se këtë stërvitje 
e keni kryer në kushte të vështira, të 
pandemisë së COVID-it dhe e treta, 
sepse ju e nisni rrugëtimin tuaj në 
shërbimin fisnik të ushtarit në forcën 
ushtarake të vendit tuaj, në prag të 
stërvitjes më të madhe ushtarake të 
SHBA-së dhe aleatëve të NATO-s, 
ku merr pjesë vendi ynë dhe Forcat 
tona të Armatosura, “Defender Eu-
rope 21”.

Më tej gjeneralmajor Begaj, i 
siguroi ata se, pavarësisht vështirë-
sive dhe pengesave që ka krijuar 
pandemia, Forcat e Armatosura do 
të kenë vëmendje të veçantë dhe 
zhvillime pozitive gjatë këtij viti e 

Shtohen radhët: Certifikohen 141 rekrutë 
të rinj për Forcat tona të Armatosura

Kursi i Stërvitjes individuale në Shkollën e Trupës, Bunavi, Vlorë 

Gjeneralmajor Bajram Begaj:“Ju e nisni rrugëtimin tuaj në shërbimin fisnik të ushtarit, 
në prag të stërvitjes më të madhe ushtarake të SHBA-së dhe aleatëve të NATO-s, ku 

merr pjesë vendi ynë dhe Forcat tona të Armatosura, “Defender Europe 21”

në vijim. “Ju do të keni mundësi 
të merrni eksperienca të reja, që 
nesër t’ju mundësojnë ta gjeni veten 
edhe në radhët e nënoficerëve dhe 

oficerëve të ardhshëm. Në vështrim 
të përbërjes tuaj, ku të paktën 10 
përqind janë vajza, duke vlerësuar 
me konsiderata të veçanta ambicien 

dhe pasionin e tyre për profesionin 
ushtarak, do të theksoja që kjo është 
domethënëse dhe na bën të gjithëve 
të ndjehemi më optimistë për pers-

pektivën e Forcave të Armatosura”. 
Duke përfunduar, Shefi i Shtabit të 
Përgjithshëm të FARSH-së, gjen-
eralmajor prof.asoc. Bajram Begaj, 
u shpreh besimplotë për dinamizmin 
dhe gjallërinë që ushtarët e rinj do t΄i 
japin punës aty ku do të shërbejnë, 
si dhe  risolli në vëmendje kujdesin 
maksimal për zbatimin e masave për 
ruajtjen nga COVID-19.

Për rekrutët, të cilët gjatë kursit 
janë dalluar për arritje të larta në 
disiplinë, në stërvitje si dhe në jetën 
e përditshme në repart, u ndanë 
certifikata vlerësimi. Kursi i Stër-
vitjes Individuale Bazë në Shkollën 
e Trupës në Bunavi, Vlorë, filloi 
më 3 mars 2021 dhe përfundoi më 
19 prill 2021, ku 141 rekrutë të rinj 
përfunduan me sukses këtë kurs, nga 
të cilët  14 ishin vajza.
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nga nënkolonele arta driza 
Woman Candidate master and 

Fide arbiter, albanian Champion
specialist standartizimi  

Në zbatim të kalendarit të 
veprimtarive sportive të 
FA-së për vitin 2021, 
nga data 12 deri më 16 

prill 2021, në ambientet e garni-
zonit ushtarak të FD-së, u zhvillua 
kampionati i shahut me strukturat e 
forcave të armatosura të RSH-së. Në 
këtë kampionat morën pjesë shahistë 
nga komandat, njësitë dhe repartet 
autonome, të cilët u përfaqësuan me 
nga 4 (katër) pjesëmarrës, me një 
pjesëmarrje të gjerë, 40 veta nga 8 
ekipe të FA-së. Pjesë e aktivitetit ishin 
edhe një ekip nga trupat e SHBA-së, 
të ardhur në Shqipëri për stërvitjen 
“Defender 2021”.Në këtë kampionat 
morën pjesë shahistët më të mirë të 
përzgjedhur nga konkurimi në të gjitha 
njësitë dhe repartet e FA-së. Zhvillimi 
i këtij aktiviteti, në bashkëpunim me 
federatën shqiptare të shahut konsid-
erohet si një sukses i shtuar i lëvizjes 
shahistike në Shqipëri.

Një garë shumë e bukur me 
ushtarakët dhe civilët e FA-së, është 
kthyer tashmë në një aktivitet tradi-
cional vjetor. I pari kampionat shahu 
në FA është zhvilluar në vitin 2015  
me iniciativën time dhe  asistencën  e 
shtuar,  nisur nga ekperienca personale 
për organizimin e  aktiviteteve sha-
histike dhe promovimin e këtij sporti 
edhe në FA.

Simultanja e zhvilluar me 20 
efektivë të FA-së, shahistët më të 
mirë që morën pjesë në kampionatin 
e shahut të Forcave të Armatosura nga 
International Master dhe kampioni 
aktual i shahut z. Llambi Pasku i dha 
larminë dhe tonin këtij aktiviteti vërtet 
emocionues në ambientet e mrekul-
lueshme të FD-së në qytetin e bukur 
bregdetar.  Në ceremoninë e mbylljes 
u ndanë edhe çmimet përkatëse, ku 
u shpërndanë kupa dhe diploma për 
fituesit e këtij kampionati. Vendin 
e parë dhe kupën e meritoi ekipi i 
AFA-së, me këto shahistë në përbërje; 
Nënkolonel Edvis Spahi, Civil Durim 
Saraci, Nënkolonel Bedri Qoli, Kolo-
nel Artan Bufi. 

Në vendin e dytë u rendit ekipi i 
FT-së dhe në të tretin ekipi i FD-së. 
Mjeshtrit ndërkombëtar të shahut iu 
dorëzua “certifikatë mirënjohje” dhe 
një dhuratë simbolike për angazhimin 
e tij në organizimin e këtij kampionati 
në FA. 

Ceremonia e mbylljes u zhvillua 
në një atmosferë miqësore dhe festive, 
të krijuar në ambjentet e FD-së. Për 
të ndjekur nga afër këtë aktivitet ishin 

të pranishëm: përfaqësues nga Shtabi i 
Përgjithshëm i FA-së, FD, Sekretarja 
e përgjithshme e Federatës Shqiptare të 
Shahut, Shefi i operacioneve të stërvitjes 
Defender 2021, llejtënant kolonelë, kolo-
nelë dhe ushtarakë të tjerë të FA-së. 

Zv komandanti i FD-së, kapiten i 
rangut të I-rë, Ferdinant Kreshpani, duke 
përshëndetur pjesëmarrësit në këtë kam-
pionat u shpreh se: “ndjehem krenar dhe 
i lumtur që Forcat e Armatosura arritën 
të zhvillojnë një kampionat shahu këtu në 
ambientet tona dhe të kemi mbështetjen 
dhe njohjen nga federata e shahut të 
Shqipërisë.”

Një përshëndetje e veçantë në këtë 
ceremoni bëri edhe Sekretarja e Feder-
atës Shqiptare të Shahut, Znj. Majlinda 
Pilinci, e cila ka falenderuar nën/kol Arta 
Driza për kontributin e dhënë në zhvil-
limin e kampionateve të shahut në FA dhe 
për të çuar më tej këtë traditë të nisur 6 
vite më parë, duke zhvilluar edhe kam-
pionate të tjera të shahut në Forcat tona 
të Armatosura me qëllim që të nxjerrim 
edhe ne shahistë të shquar dhe profesion-
istë, dhe të perfaqësohemi denjësisht në 
“NATO CHESS CHAMPIONSHIP”. 
Një falënderim i veçantë u bë për të gjithë 
kontribuesit në këtë aktivitet si: Federata e 
Shahut për bashkëpunimin dhe suportin, 

FD për mikëpritjen dhe masat organiza-
tive në zhvillimin e kampionatit dhe 
SHBA-në për mundësimin e pjesëmarrjes 
nëkëtëaktivitet me një ekip shahu.

Shahistët më cilësorë ushtarakë e civilë  
u ftuan  që të marrin pjesë në “Gjysmë 
finalet e kampionatit kombëtar” me qël-

lim marrjen e FIDE ID dhe mundësimin 
e ratingut ndërkombëtar. Njëkohësisht u 
hodh edhe ideja për krijimin e ekipit të 
shahut si një disiplinë zyrtare dhe fillimin 
e stërvitjes me femijët e kontigjentëvë të 
FA-së, me qëllim promovimin e shahut 
tek të rinjtë dhe injektimin e cilësive të 

veçanta që t’i jep vetëm ushtrimi i këtij 
sporti. Nuk mund të humbej edhe mundë-
sia për një vizitë në anije  në portin e 
Durrësit. Ceremonia u mbyll me një foto 
të përbashkët në aktivitetin e organizuar 
me këtë rast.

Shahu si disiplinë ushtarake

Shahu përveç se është një mjet për 
të promovuar vlerat njerëzore, intelek-
tuale, e bashkëpunuese është edhe mjeti 
që i përket disiplinës ushtarake. Shahu 
konsiderohet të jetë një lojë strategjike 
- kjo do të thotë që për të fituar, duhet 
të keni një plan veprimi më të mirë se 
kundërshtari juaj. Por askush nuk ka 
lindur me aftësinë për të konceptuar 
lëvizje të mëdha strategjike, ajo duhet 
të mësohet duke u praktikuar. Strategjia 
zhvillohet nga gjeneralë të luftës dhe 
ushtrisë që planifikojnë sulmet e tyre 
me lëvizje strategjike, ky shembull dhe 
model nuk është larg shahut. Ashtu si 
një gjeneral komandon ushtrinë e tij, 
një lojtar shahu komandon figurat e 
tij në një betejë bardh e zi. Pra, loja 
e shahut përmirëson shumë aftësinë 

Nga data 12 deri më 16 prill 2021 

në strukturat e 
Forcave të Armatosura 

Kampionati i Shahut 
Pjesë e aktivitetit ishin edhe një ekip nga trupat e SHBA-së, 

të ardhura në Shqipëri për stërvitjen “Defender 2021” 
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për të zhvilluar strategji dhe plane të 
caktuara. Dhe po, ky përfitim nuk është 
i dobishëm vetëm për gjeneralët e ush-
trisë dhe lojtarët e shahut - një mendje 
e mirë strategjike është shumë më 
produktive, sepse krijon planin më të 
mirë të veprimit për çdo detyrë ditore. 
Gjithashtu, mendimi strategjik është një 
shpëtimtar në mjediset akademike dhe 
të punës, sepse gjithçka është planifi-
kuar një hap përpara dhe gjithmonë ka 
një plan b – rezerve për të operuar.Ka 
dokumente që deklarojnë se perandorët 
në të gjithë botën luanin shumë lojëra 
strategjike me gjeneralët e tyre për të 
parë sa shpejt do të reagonte mendja 
e tyre ndaj situatës aktuale. Një nga 
rekordet e dokumentuara është i një 
perandorit kinez Sun Xu , i cili ishte 
një strateg me të vërtetë i shkëlqyeshëm 
mësimet e të cilit janë aktuale dhe të të 
vlefshme edhe sot. 

Si mundet shahu ta 
mbajë trurin të mprehtë?

Aftësitë kryesore të një lojtari shahu 
janë kujtesa, përqëndrimi, llogaritja dhe 
planifikimi. Lojtarët e shahut ushtrojnë 
kreativitet sepse u duhet të bëjnë zgjid-
hjen e problemeve ndërsa kundërshtari 
i tyre përpiqet të shkatërrojë përpjekjet 
e tyre.Këto përpjekje mendore për-
forcohen si nga argëtimi, ashtu edhe 
nga çlirimi i adrenalinës dhe endorfinës 
nga trupi.Thënie, që lojtarë të mëdhenj, 
kampionë botedhe njerëz të mëdhenj 
kanë shprehur për shahun: “Shahu 
është mbi të gjitha një luftë!”, Emanuel 
Lasker; “Shahu është luftë e improvi-
zuar në një tavolinë shahu.”, Bobby 
Fischer; “Shahu është gjimnastika e 
mendjes.”, Blaise Pascal; Kërkohet një 
kujtesë e fortë, përqendrim, imagjinatë 
dhe një dëshirë e fortë për t’u bërë një 
lojtar i shkëlqyer shahu”, nga Bobby 
Fischer. Nga studime të kryera mbi 
përfitimet e shahut në të gjitha moshat 
kanë dokumentuar që shahu ndihmon 
veçanërisht fëmijët.

10 përfitimet kryesore 
të shahut:

Promovon zhvillimin e trurit: 
lojëra si shahu që sfidojnë trurin në të 

vërtetë stimulojnë rritjen e dendriteve, 
trupat që dërgojnë sinjale nga qelizat e 
neuroneve të trurit ; Ushtron të dy anët 
e trurit. Një studim gjerman tregoi se: 
kur lojtarëve të shahut u kërkohej të 
identifikonin pozicionet e shahut dhe 
format gjeometrike, hemisfera e majtë 

dhe e djathtë e trurit bëheshin shumë 
aktive; Rrit IQ-në tuaj: a luajnë njerëzit 
e zgjuar shah, apo shahu i bën njerëzit të 
zgjuar? Të paktën një studim shkencor 
ka treguar që loja e Shahut në fakt mund 
të rrisë IQ-në e një personi; Ndihmon 
në parandalimin e alzheimerit: me ka-
limin e moshës, bëhet gjithnjë e më e 
rëndësishme t’i jepni trurit një stërvitje, 
ashtu si duhet të bëni çdo grup tjetër 
muskulor, për ta mbajtur atë të shëndet-
shëm dhe të përshtatshëm; Nxit krijim-
tarinë: luajtja e shahut, aktivizon anën 
e djathtë të trurit, anën përgjegjëse për 
krijimtarinë; Rrit aftësitë për zgjidhjen 
e problemeve: një ndeshje shahu kërkon 
mendim të shpejtë dhe zgjidhjen e prob-
lemeve gjatë një kohe të shpejtë, sepse 
kundërshtari juaj po ndryshon vazhdi-
misht parametrat; Mëson planifikimin 
dhe parashikimin: sepse luajtja e shahut 
kërkon mendim strategjik dhe kritik, 
ndihmon në promovimin e zhvillimit 
të korteksit paraballor dhe ndihmon 
adoleshentët të marrin vendime më të 
mira në të gjitha fushat e jetës, madje 
i mban ata të mos bëjnë një zgjedhje 
të papërgjegjshme e të rrezikshme; 
Përmirëson aftësitë e të lexuarit: në 

një rreth shkollor ku nxënësit u testuan 
fëmijët nga rrethi që luajtën lojën e 
shahut ishin mbi mesataren kombëtare; 
Optimizon përmirësimin e kujtesës: një 
studim i nxënësve të klasës së gjashtë 
të Pensilvanisë zbuloi se studentët që 
kurrë më parë nuk kishin luajtur shah 

përmirësuan kujtimet dhe aftësitë e 
tyre verbale pasi kishin luajtur shah; 
Përmirëson rikuperimin nga goditja në 
tru ose aftësia e kufizuar: shahu zhvil-
lon aftësi të shkëlqyera motorike tek 
individët që kanë aftësi të kufizuara ose 
kanë pësuar goditje në tru ose ndonjë 

aksident tjetër fizikisht dobësues. 
Përpjekja mendore e nevojshme 

për të luajtur lojën mund të përmirë-
sojë aftësitë njohëse dhe komunikuese.
Të luash gjithashtu mund të stimulojë 
përqendrim të thellë dhe qetësi, duke 
ndihmuar në përqendrimin dhe relak-
simin e pacientëve të cilët po përjetojnë 
shkallë të ndryshme ankthi. Një studim 
në Danimarkë zëvendësoi një peri-
udhë prej një javë studimi tëkaluar në 
matematikë me një periudhë 1 javë të 
kaluar duke luajtur shah. Jo vetëm që 
rezultatet e provave të performancës së 
matematikës u përmirësuan, madje edhe 
midis studentëve që luanin vetëm pak 
shah, por rezultatet u përmirësuan më 
shumë tek studentët që studiuan shah 
më thellë. Studimet kanë dokumentuar 
që shahu ndihmon fëmijët në rrezik me 
probleme të sjelljes, pasi ata mësojnë se 
duhet të mendoni për pasojat e lëvizjeve 
tuaja para se t’i bëni ato.

Përfitimet e shahut janë 
dokumentuar në 
dhjetëra studime

Natyra e shahut është në thelbin e 
saj  më shumë se një lojë. Një garë e 
vendosur mes dy kundërshtarëve, në 
mënyrë të barabartë në gjithçka, përveç 
aftësive mendore dhe përvojës. Është 
lojë e barabartë, aq sa është lojë fisnike, 
eshtë një garë në të cilën çdokush mund 
të luajë, por vetëm pak mund ta zotëroj-
nëatë me mjeshtëri. Është një provë që 
është pothuajse aq e lashtë sa vetë civi-
lizimi, dhe megjithatë thjeshtësia e saj 
është e pakonkurueshme, dhe shkëlqimi 
i saj i pakonkurrueshëm.

Loja e shahut është gjithashtu një 
sport mendor. Si e tillë, ajo zakonisht 
është shoqëruar me njerëz me mbi me-
sataren në aftësi studimi e mësimi. Në 
të kaluarën këto përfitime ishin të rezer-
vuara vetëm për njerëzit më të pasur ato 
të fisnikëve.Si e tillë, loja e shahut 
ishte e rezervuar për ata që mund të 
përballonin kohën dhe aftësinë e një 
mjeshtri për të bërë setin e tyre dhe 
ndihmën e një mësuesi që mund t’i 
mësonte siç duhet ata të luanin.

Sot shahu ka ardhur dhe mund të 
luhet në masat e gjera. Rregullat janë 
kudo, në internet, në libra, dhe të lira. 
Megjithatë, ai ende ka një ajër pres-
tigji dhe të drejte që e ka ndjekur atë 
gjatë gjithë historisë. Në thelb, shahu 
është një lojë elitare, edhe pse masat 
janë të ftuara për të luajtur, janë vetëm 
më të zgjuarit, dhe jo më të pasurit, 
që mund të pretendojnë dominimin 
mbi këtë sport mendor.

E megjithatë ekziston një imazh 
i ri i mjeshtrit të shahut. Nuk është 
një njeri i pasur ose një fisnik i 
shëndetshëm me rroba të shkëlqy-
era. Përkundrazi, është një imazh i 
një njeriu apo gruaje të thjeshtë, të 
përulur.Është një lojë e një njeriu të 
shkëlqyeshëm, pa para, e njëgjeniu 
të pa punë; është një sport që bara-
zon të gjithë njerëzit nën një faktor 
përcaktues: sa mirë ju e luani lojën 
e shahut.Kjo është një diktomi. 
Nga njëra anë loja është elitare, 
dhe nga ana tjetër është demokra-
tike. Ky është një simbol për një 
mënyrë të të menduarit rreth botës. 
Madhështia duhet të rritet nga cilësia 
individuale e personit në fjalë.
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë 1 (një) kan-
didat për të ndjekur “Kursin 
e titullimit të Oficerit të 

Forcës Tokësore”, i cili do të zhvillohet 
në Akademinë Mbretërore të Forcës 
Tokësore në Sandhurst, në Britaninë e 
Madhe, në periudhën 7 qershor 2021-12 
gusht 2022. Afati kohor për dorëzimin 
e dokumentacionit pranë Qendrës së 
Personel Rekrutimit ka ndryshuar; afati 
i ri është deri më 10 maj 2021.

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Të ketë shtetësi shqiptare. Të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale. Të mos jetë në ndjekje penale. 
Të mos jetë në proces gjykimi penal 
nga gjykata. Të mos ketë probleme 
me deportimin. Të mos jetë përdorues 
i lëndëve narkotike dhe alkolit, për të 
cilat do të paraqesin testet e kryera. Të 
mos jetë person i dyshuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari të 
kundërligjshme apo kriminale. Të jetë 
në moshë jo më shumë se 27 vjeç, në 
momentin e titullimit (13 gusht 2022, 
sipas ligjit nr. 59/2014, “Për karrierën 
ushtarake në Forcat e Armatosura). 
Të jetë ushtarak/civil (rekrut, ushtarë, 
nënoficerë dhe nëntogerë të rinj të 
cilët nuk kanë kryer kursin bazë të 
oficerit, ose janë duke ndjekur Kursin 
e Përgatitjes së Oficerit të Ri), të cilët 
kanë përfunduar minimumi studimet 
“bachelor”, brenda ose jashtë vendit, të 
njohur dhe ekuivalentuar nga Ministria 
e Arsimit dhe Sporteve të Republikës 
së Shqipërisë. Të ketë kryer shkollën e 
lartë (minimumi “bachelor”) ose të jetë 
në vitin e fundit të saj. Në momentin e 
aplikimit kandidati duhet të paraqesë 
dokumentat e përfundimit të arsimit të 
lartë. Kandidatët që janë duke ndjekur 
studimet në vitin e fundit duhet të 
paraqesin një vërtetim mbi rezultatet e 
dy viteve të para. Në përfundim të stu-
dimeve duhet të paraqesin diplomën dhe 
listën e notave. Të ketë notën mesatare 
të lëndëve të të gjitha viteve të arsimit të 
lartë (bachelor), jo më pak se 7 ( shtatë). 
Kandidatët duhet të zotërojnë gjuhën 
angleze, mbi 71 pikë në testimin AL-
CPT ose nivelin 2/2/2/2 sipas STANAG 
6001. Të ketë gjatësinë trupore jo më 
pak se 165 cm për meshkujt dhe jo 
më pak se 160 cm për femrat. Të ketë 
aftësi për të notuar deri 100 m. Të 
mos jetë bartës i virusit HIV, Hepatit 
B dhe SST (Sëmundje Seksualisht të 
Transmetueshme); të mos ketë kaluar 
apo të vuajë nga sëmundje të zem-
rës, veshkave, hepatite, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe lëvizjes) apo 
të ketë qenë ose të jetë përdorues i 
lëndëve narkotike. Të rezultojë ka-
lues në testet fizike, shëndetësore, 
intelektuale, gjuhësore ose trajnuese, 
që zhvillohen nga vendet partnere 
në vendin tonë ose pranë akademive 
ushtarake jashtë vendit, me qëllim 
pranimin në akademi. Të mos jetë 
i larguar nga puna në administratën 
qendrore ose vendore (nëse ka qenë i 
punësuar para aplikimit), për shkelje 
të dispozitave të kodit të punës ose 
legjislacionit në fuqi. Kjo kërkesë 
aplikohet për kandidatët që nuk janë 
pjesë e FA-së. Të ketë një trup me 
fizik të rregullt, të shëndetshëm nga të 
gjitha pikëpamjet, pa asnjë mangësi apo 
shenja që deformojnë pamjen.

Të jetë shpallur fitues në përfundim 
të konkurimit. Të plotësojë kushtin e 
sigurisë. Të jetë vlerësuar i aftë për 
të shërbyer në FA gjatë ekzaminimit 

Një (1) kandidat për Akademinë Mbretërore 
të Forcës Tokësore në Britaninë e Madhe 

QPR rekruton kandidatë për studime 

mjekësor në Njësinë Mjekësore Ush-
tarake. 

Kandidatët që rekrutohen nga radhët 
e Forcave të Armatosura përveç krit-
ereve të mësipërme duhet të plotësojnë 
edhe kriteret e mëposhtme: a. Të kenë 
vlerësimin e punës jo më pak se “shumë 
mirë”; b. Të mos kenë asnjë masë disi-
plinore në fuqi. 

Kandidatët nuk mund të regjistrohen 
për ndjekjen e studimeve në institucio-
net arsimore ushtarake jashtë vendit, në 
rast se: a) Kanë kryer më parë të njëjtin 
nivel arsimor ushtarak brenda ose jashtë 
vendit. b) Kanë qenë kontingjent i 
Forcave të Armatosura për ndjekjen e 
studimeve ushtarake brenda dhe jashtë 
vendit dhe nuk i kanë përfunduar ato. 
Kandidati që nuk plotëson qoftë edhe 
një nga kriteret e përmendura më sipër, 
s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim: 

Kandidatët për regjistrim duhet të 
paraqesin pranë zyrës së pranimit në 
Qendrën e Personel Rekrutimit, Ti-
ranë, dokumentacionin e mëposhtëm: 
Kërkesë me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve 
ushtarake në “Kursin e titullimit të 
Oficerit të Forcës Tokësore”, që do 
të zhvillohet në Britaninë e Madhe. 
Formular me të dhënat personale 
sipas formatit të përcaktuar, ANEX 
A. Fotokopje e noterizuar e doku-
mentit zyrtar (diplomës) që vërteton 
përfundimin e arsimit të lartë (mini-
mumi bachelor) së bashku me listën 
e notave.

Fotokopje e kartës së identitetit. 
Fotografi për dokument (4x6), 2 
(dy) copë. Fotokopje të pasaportës 
e vlefshme për jashtë shtetit. Raport i 
aftësisë në punë të lëshuar nga mjeku 
i familjes i qendrës shëndetësore së 

vendbanimit, i shoqëruar edhe me 
një raport shpjegues, ku deklarohet 
se kandidati është i shëndetshëm, 
nuk ka sëmundje kronike, infektive, 
të shëndetit mendor në anamnezën e 
tij personale dhe nuk është përdorues 
i lëndëve narkotike. Ekzaminimet 

Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit ka ndryshuar; afati i ri është deri më 10 maj 2021

mjekësore për agjentët infektivë (Hepa-
titin B, C dhe D, HIV/AIDS, Sifiliz), 
grupin e gjakut dhe lëndët narkotike 
të lëshuar nga Qendra Kombëtare e 
Transfuzionit të Gjakut ose bankat e 
gjakut apo drejtoritë e Shëndetit Publik 
në prefekturat apo rrethet ku banojnë, 

si dhe testet për lëndët narkotike nga 
laboratorë të certifikuar nga Ministria 
e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale. 
Formularët e vetëdeklarimit që plotë-
sohen në momentin e aplikimit pranë 
zyrës së pranimit në Qendrën e Personel 
Rekrutimit, për gjendjen shëndetësore 
dhe për procedim penal ose jo, si dhe 
është ose jo i dënuar. 

Dokumentacioni që duhet 
të paraqesin kandidatët e 
kualifikuar brenda 10 ditëve 
pas përfundimit të testimit: 

Dëshmi penaliteti. Vërtetim nga 
gjykata. Vërtetim nga prokuroria. 
Vërtetim nga përmbarimi. Ekzaminimet 
për agjentët infektivë (Hepatit B, Hep-
atit C, Hepatit D, HIV/AIDS, Sifiliz) 
dhe raportin mjekësor të lëshuar nga 
komisioni mjeko–ligjor, në Njësinë 
Mjekësore Ushtarake. Testet për lëndët 

narkotike të lëshuar nga laboratorë të 
certifikuar nga Ministria e Shëndetësisë 
dhe Mbrojtjes Sociale. 

Datat e testimit: 

Testi i Gjuhës së Huaj (anglisht) 
do të zhvillohet më datë 11.05.2021. 
Testi Fizik do të zhvillohet më datë 
11.05.2021. Testi Intelektual do të 
zhvillohet më datë 12.05.2021, kurse 
Testi Psikologjik do të zhvillohet më 
datë 12.05.2021.

Të dhënat e testimit 
të Aftësive Fizike: 

Meshkujt: Vrapim 800 m, për 4 
min e 50 sek (nxemje) dhe 2.4 km për 
10 min e 30 sek. Ulje-ngritje mbi krahë 
(pompa) 44 në 2 min. Shtrirje-ngritje 
(muskuj barku) 50 në 2 min. Not 100 m. 
Femrat: Vrapim 800 m, për 4 min e 50 
sek (nxemje) dhe 2.4 km për 12 min e 
45 sek. Ulje-ngritje mbi krahë (pompa) 
21 në 2 min.  Shtrirje-ngritje (muskuj 
barku) 50 në 2 min. Not 100 m.
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Qendra e Personel Rekrutimit, 
do të rekrutojë kandidatë 
për studime në Shkollat e 
Larta Ushtarake të Greqisë, 

5 (pesë) të drejta studimi si më poshtë 
vijon: Shkolla e Studentëve për Oficerë 
të Forcës Tokësore “EVELPIDON”, 
gjitharmësh, 1 (një) kuotë. Shkolla e 
Studentëve për Oficerë të Forcës Detare 
“SND”, luftëtar, 1 (një) kuotë. Shkolla 
e Studentëve për Oficerë të Shërbimeve 
(të trupës) të Forcave të Armatosura 
“SSAS”, për degën e mjekësisë, 3 (tre) 
kuota. Afati kohor për dorëzimin e 
dokumentacionit pranë Qendrës së 
Personel Rekrutimit është deri më 21 
qershor 2021.

Kriteret e pranimit 
të kandidatëve: 

Të ketë shtetësi shqiptare. Të mos 
jetë dënuar nga gjykata për vepra pe-
nale. Të mos jetë në ndjekje penale. 
Të mos jetë në proces gjykimi penal 
nga gjykata. Të mos ketë probleme 
me deportimin. Të mos jetë përdorues 
i lëndëve narkotike dhe alkolit, për të 
cilat do të paraqesin testet e kryera. Të 
mos jetë person i dyshuar nga organet 
e zbatimit të ligjit për veprimtari të 
kundërligjshme apo kriminale. Të jetë 
në moshë jo më pak se 18 vjeç dhe jo 
më shumë se 20 vjeç, në ditën e fil-
limit të vitit akademik. Të ketë kryer 
shkollën e mesme ose të jetë në vitin e 
fundit të saj. Në momentin e aplikimit 
kandidati duhet të paraqesë dokumentat 
e përfundimit të arsimit të mesëm. Kan-
didatët që janë duke ndjekur studimet 
në vitin e fundit duhet të paraqesin një 
vërtetim mbi rezultatet e dy viteve të 
para. Në përfundim të studimeve duhet 
të paraqesin diplomën dhe certifikatën 
e notave. Të ketë notën mesatare të 
lëndëve të të gjitha viteve të arsimit 
të mesëm, jo më pak se 7 (shtatë). Të 
ketë gjatësinë trupore jo më pak se 165 
cm për meshkujt dhe jo më pak se 160 
cm për femrat. Të mos jetë i martuar. 
Kandidatët duhet të zotërojnë gjuhën an-
gleze, mbi 60 pikë në testimin ALCPT. 
Të mos jetë bartës i virusit HIV, Hepatit 
B dhe SST (Sëmundje Seksualisht të 
Transmetueshme); të mos ketë kaluar 
apo të vuajë nga sëmundje të zem-
rës, veshkave, hepatite, pulmonare, 
neuropsikiatrike, sistemit lokomotor 
(sistemit kockor dhe lëvizjes) apo 
të ketë qenë ose të jetë përdorues i 
lëndëve narkotike. Të rezultojë ka-
lues në testet fizike, shëndetësore, 
intelektuale, gjuhësore ose trajnuese, 
që zhvillohen nga vendet partnere 
në vendin tonë ose pranë shkollave 
ushtarake jashtë vendit, me qëllim 

Pesë (5) kandidatë për studime në 
shkollat e larta ushtarake të Greqisë

QPR rekruton kandidatë për studime 

pranimin në shkolla ushtarake. Të 
ketë një trup me fizik të rregullt, të 
shëndetshëm nga të gjitha pikëpamjet, 
pa asnjë mangësi apo shenja që defor-
mojnë pamjen si dhe të ketë bërë të 
gjitha vaksinat dhe të mos jetë mbartës 
i sëmundjeve ngjitëse. Të jetë shpallur 
fitues në përfundim të konkurimit. 
Të plotësojë kushtin e sigurisë. Të 
jetë vlerësuar i aftë për të shërbyer 
në FA gjatë ekzaminimit mjekësor në 
Njësinë Mjekësore Ushtarake. Kan-
didatët nuk mund të regjistrohen për 
ndjekjen e studimeve në institucionet 
arsimore ushtarake jashtë vendit, në 
rast se: kanë kryer më parë të njëjtin 
nivel arsimor ushtarak brenda ose 
jashtë vendit, kanë qenë kontingjent i 
Forcave të Armatosura për ndjekjen e 

studimeve ushtarake brenda dhe jashtë 
vendit dhe nuk i kanë përfunduar ato, 
kandidati që nuk plotëson qoftë edhe 
një nga kriteret e përmendura më 

Tre bursa për mjekësi, një për oficer tokësor dhe një për oficer detar. 
Afati kohor për dorëzimin e dokumentacionit pranë Qendrës së 

Personel Rekrutimit është deri më 21 qershor 2021

sipër, s’kualifikohet. 

Dokumentet për regjistrim:

Kandidatët për regjistrim duhet të 
paraqesin pranë Zyrës së Pranimit Ti-
ranë, dokumentacionin e mëposhtëm: 
Kërkesë me shkrim e nënshkruar nga 
kandidati për ndjekjen e studimeve në 
Shkollat e Larta Ushtarake të Greqisë 
dhe preferenca e degës për të cilën 
aplikohet. Formular me të dhënat 
personale sipas formatit të përcaktuar, 
Aneksi A. Fotokopje e noterizuar 
e dokumentit zyrtar (diplomës) që 
vërteton përfundimin e arsimit për-
katës së bashku me certifikatën dhe 
listën e notave. Fotokopje e kartës 
së identitetit. Fotografi për doku-
ment (4x6), 2 (dy) copë. Fotokopje 
të pasaportës e vlefshme për jashtë 
shtetit. Raport mjekësor të lëshuar 
nga mjeku i familjes i qendrës shën-

detësore të vendbanimit i shoqëruar 
edhe me një raport shpjegues, ku 
deklarohet se kandidati është i shën-
detshëm, nuk ka sëmundje kronike, 
infektive, të shëndetit mendor në 
anamnezën e tij personale dhe nuk 
është përdorues i lëndëve narkotike. 
Ekzaminimet mjekësore për agjentë 
infektiv (Hepatit B, Hepatit C, Hep-
atit D, HIV/AIDS, Sifiliz), grupin e 
gjakut dhe lëndët narkotike, lëshuar 
nga Qendra Kombëtare e Transfuzi-
onit të Gjakut dhe/ose bankat e gjakut 
apo drejtoritë e Shëndetit Publik në 
prefekturat apo rrethet ku banojnë, 
si dhe testet për lëndët narkotike nga 
laboratorë të certifikuar nga Ministria 
e Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale. 
Formularët e vetëdeklarimit, të cilët 
plotësohen pranë Qendrës së Personel 
Rekrutimit në momentin e dorëzimit 
të dokumentacionit.

Dokumentacioni që duhet 
të paraqesin kandidatët e 
kualifikuar pas përfundimit
të testimit, brenda 10 ditëve: 

Kandidatët e kualifikuar pas për-
fundimit të testimit, brenda 10 ditëve 
duhet të paraqesin dëshmi penaliteti, 
vërtetim nga gjykata, vërtetim nga 
prokuroria, vërtetim nga përmbarimi, 
ekzaminimet për agjentët infektivë 
(Hepatit B, Hepatit C, Hepatit D, HIV/
AIDS, Sifiliz) dhe raportin mjekësor të 
lëshuar nga komisioni mjeko–ligjor, në 
Njësinë Mjekësore Ushtarake por edhe 
testet për lëndët narkotike të lëshuar nga 
laboratorë të certifikuar nga Ministria e 
Shëndetësisë dhe Mbrojtjes Sociale.

Datat e testimit: 

Ndërsa aplikanti do të kalojë katër 
testime në datat e përcaktuara. Kështu 
testi i gjuhës së huaj (anglisht) do të zh-
villohet më 23 qershor 2021. Testi fizik 
do të zhvillohet më 23 qershor 2021. 
Testi intelektual do të zhvillohet më 24 
qershor 2021 dhe testi psikologjik do të 
zhvillohet më 24 qershor 2021.

Shënim: Aplikanti duhet të dekla-
rojë se të dhënat e paraqitura në for-
mularët e plotësuar  janë të vërteta dhe 
ai autorizon kontrollin e vërtetësisë së 
tyre nga subjekti i autorizuar. Trajtimi i 
të dhënave personale do të bëhet vetëm 
në përputhje me ligjin nr. 9887 datë 
10.03.2008 “Për mbrojtjen e të dhënave 
personale”, i ndryshuar.  Deklarimi i 
rremë shkakton përgjegjësi penale sipas 
ligjit dhe passjell përjashtimin tuaj nga 
çdo procedurë e mëtejshme.
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Radarët e NATO-s zbuluan dhe 
gjurmuan aeroplanë të paid-
entifikuar mbi Detin Baltik në 
mëngjesin e së martës, të datës 

20 prill 2021. E si përgjigje, Qendra e 
Operacioneve Ajrore të Kombinuara të 
NATO-s (CAOC) në Uedem, Gjermani, 
nisi avionët luftarakë aleatë në rajonin 
Baltik për të kapur dhe identifikuar avio-
nët që po afroheshin. Disa nga gjurmët 
e avionëve nuk ishin të identifikueshme 
nga sinjali i transponderit dhe nuk ishte 
paraqitur asnjë plan fluturimi. Kjo mund 
të paraqesë një rrezik të sigurisë së 
fluturimit sepse Kontrolli Civil i Trafi-
kut Ajror mund të mos jetë në gjendje 
t’i gjurmojë ato dhe të de-konfliktohet 
me trafikun ajror civil. “Ekipet tona të 
vendosura në mbështetje të Policisë së 
Ajrit Balltik janë të gatshëm të kapin çdo 
kërcënim të perceptuar ndaj hapësirës 
ajrore të aleatëve”, tha gjeneralbrigade 
Andrew Hansen, zëvendësshefi i Op-
eracioneve të Shtabit. Aleanca praktikon 
përgjimet në mënyrë rutinore për këtë 
arsye të saktë dhe ka ndërtuar kujtesën e 
nevojshme të forcës për ta realizuar këtë 
në një moment njoftimi”. Po çfarë ishin 
këta avionë të datës 20 prill 2021? NATO 
tha se  “dy dy bombardues rusë Tu-160 
Blackjack, të shoqëruar nga aeroplanët 
luftarakë Su-27 dhe Su-35 po fluturonin 
mbi Detin Baltik nga Rusia kontinentale, 
ku ata operuan me një aeroplan rus A-50 
Mainstay paralajmërues dhe kontrolli 
ajror që u shoqërua gjithashtu nga avionë 
luftëtarakë. Bombarduesit qëndruan në 
hapësirën ajrore ndërkombëtare mbi 
Detin Baltik dhe u kthyen në territorin 
e Rusisë pas afërsisht tre orësh.” Si 
përgjigje, NATO njofton se CAOC lëshoi 
avionët luftarakë gjermanë dhe italianë 
nga misioni Balltik Ajror i NATO-s 
në Estoni dhe Lituani, përkatësisht, 
dhe aviont luftëtarakë të Forcës Ajrore 
Polake F-16 nga Baza Ajrore e Poznan. 
Qendra Kombëtare Operacionale Ajrore 
e Forcave Ajrore Mbretërore Daneze 
vendosi F-16 të tyre nga Skrydstrup Base 
Air për të takuar avionët rusë. “Ngjarja 
demonstron vigjilencën dhe reagimin 
e NATO-s ndaj incidenteve ajrore dhe 
përpjekjen kolektive të aleatëve tanë për 
të mbajtur hapësirën ajrore të sigurt për 
të gjithë përdoruesit e saj,” tha gjenerali 
Hansen. Ky veprim vjen vetëm pas disa 
ditë nga deklarata e Këshilli i Atlantikut 
të Veriut, mbi veprimet e Rusisë.

Rusia vazhdon të shpërfillë 
ftesën e NATo-s për 
takim e Këshillit NATo-Rusi

Këshilli i Atlantikut të Veriut pas 
njoftimit nga Shtetet e Bashkuara të 
veprimeve në lidhje me Rusinë lëshoi 
një deklaratë më 15 prill 2021. “Aleatët 
e NATO-s mbështesin dhe qëndrojnë në 
solidaritet me Shtetet e Bashkuara, pas 
njoftimit të saj të 15 prillit të veprimeve 
për t’iu përgjigjur aktiviteteve destabili-
zuese të Rusisë. Aleatët po ndërmarrin ve-
prime individualisht dhe kolektivisht për 
të rritur sigurinë kolektive të Aleancës”, 
thuhet në deklaratë. “Rusia vazhdon të 
demonstrojë një model të qëndrueshëm 
të sjelljes destabilizuese, duke përfshirë 
shkeljet e saj të sovranitetit dhe integritetit 
territorial të Ukrainës dhe Gjeorgjisë, dhe 
shkeljen e vazhdueshme, moszbatimin 
dhe anashkalimin e detyrimeve dhe 
angazhimeve të shumta ndërkombëtare, 
përfshirë Memorandumin e Budapestit. 
Shembujt përfshijnë përpjekjen për ndë-
rhyrje në zgjedhjet Aleate, duke përfshirë 
zgjedhjet presidenciale të SHBA; fushata 
dezinformuese të përhapura; dhe veprim-
tari të dëmshme kibernetike. Shtetet e 
Bashkuara dhe Aleatët e tjerë vlerësojnë 
se të gjitha provat e disponueshme tre-
gojnë përgjegjësinë e Federatës Ruse për 
truket e SolarWinds. Ne solidarizohemi 
me Shtetet e Bashkuara. Ne dënojmë 
sulmin ndaj Alexei Navalny, figurë ruse 
e opozitës, me përdorimin e një agjenti 

ndërtimit të besimit dhe sigurisë. Aleatët 
janë shqetësuar prej kohësh për zbatimin 
e vazhdueshëm selektiv të Rusisë të 
Dokumentit të Vjenës dhe Traktatit të 
Qiejve të Hapur, dhe moszbatimin e 
tij për një kohë të gjatë të Traktatit të 
Forcave Konvencionale në Evropë që 
minojnë sigurinë Euro-Atlantike. Për 
më tepër, në dhjetor 2018, ministrat e 
Jashtëm të NATO-s mbështetën gjetjen e 
Shteteve të Bashkuara se Rusia ishte në 
shkelje materiale të detyrimeve të saj si-
pas Traktatit të Forcave Bërthamore me 
Diapazon të Mesëm për të mos zotëruar, 
prodhuar ose provuar fluturimin e një 
lundrimi të nisur nga toka raketa me 
një aftësi diapazoni prej 500 deri në 
5,500 kilometra, ose për të poseduar 
ose prodhuar lëshime të raketave të 
tilla. Aleatët arritën në përfundimin se 
Rusia kishte zhvilluar dhe lëshuar një 
sistem raketash, SSC-8 (9M729), i cili 
shkelte Traktatin dhe paraqiste rreziqe 
të konsiderueshme për sigurinë Euro-
Atlantike, dhe i bëri thirrje Rusisë që të 
kthehej urgjentisht në përputhje të plotë 
dhe të verifikueshme. Në 1 shkurt 2019, 
Shtetet e Bashkuara pezulluan detyrimet 
e tyre sipas Traktatit INF, duke siguruar 
njoftimin me shkrim të kërkuar gjashtë-
mujor për Palët e Traktatit për tërheqjen 
e tij. Aleatët mbetën të hapur për dialog 
dhe angazhuan Rusinë për shkeljen e saj, 
duke përfshirë në dy takime të Këshillit 
NATO-Rusi në janar dhe korrik 2019. 
Sidoqoftë, Rusia vazhdoi të mohonte 
shkeljen e saj të Traktatit INF, refuzoi 
të japë përgjigje të besueshme dhe nuk 
ndërmori asnjë hap të demonstrueshëm 
drejt kthimit në pajtueshmëri të plotë 
dhe të verifikueshme. Si rezultat, më 2 
gusht, Shtetet e Bashkuara vendosën të 
tërhiqeshin nga Traktati me mbështetjen 
e plotë të Aleatëve. NATO do të 
përgjigjet në një mënyrë të matur dhe 
të përgjegjshme ndaj rreziqeve të kon-
siderueshme që paraqiten nga sistemi 
SSC-8 i Rusisë. Në të njëjtën kohë, 
Aleatët janë të vendosur në mënyrë të 
prerë për ruajtjen e kontrollit efektiv 
ndërkombëtar të armëve, çarmatimin 
dhe mospërhapjen e armëve. Për më 
shumë se tre dekada, Traktati INF ishte 
një pikë referimi në kontrollin e armëve. 
Ai hyri në fuqi në 1988 me qëllim për 
të zvogëluar kërcënimet ndaj sigurisë 
dhe stabilitetit në Evropë - në veçanti 
kërcënimin e sulmit me paralajmërim 
të shkurtër ndaj objektivave me rëndësi 
strategjike - duke kërkuar eliminimin e 
verifikueshëm të një klase të tërë raket-
ash të zotëruara nga Shtetet e Bashkuara 
dhe ish-Bashkimi Sovjetik.

Por gjithashtu ndërhyrja ushtarake 
e Rusisë dhe prania e konsiderueshme 
ushtarake në Siri kanë paraqitur rreziqe 
të mëtejshme për Aleancën. Më 5 tetor 
2015, në përgjigje të ndërhyrjes ush-
tarake të Rusisë në Siri, Aleatët i bënë 
thirrje Rusisë të ndërpresë menjëherë 
sulmet e saj kundër opozitës siriane dhe 
civilëve, të përqendronte përpjekjet e 
saj në luftimin e të ashtuquajturit Shtet 
Islamik dhe për të promovuar një zgjid-
hje të konfliktit përmes një tranzicioni 
politik. Në prill 2018, aleatët shprehën 
mbështetje të fortë për veprimet e për-
bashkëta ushtarake të SHBA, MB dhe 
Francës në përgjigje të përdorimit të 
armëve kimike në Siri. E  për më shumë 
se dy dekada, NATO ka punuar për 
të ndërtuar një partneritet me Rusinë, 
përfshirë përmes mekanizmit të NRC, 
bazuar në Aktin Themelues të NATO-
Rusisë 1997 dhe Deklaratën e Romës 
2002. Rusia ka shkelur angazhimet e saj, 
si dhe ka shkelur ligjin ndërkombëtar, 
duke thyer besimin në thelbin e bash-
këpunimit të saj me NATO-n.

çdo takimi të NRC -së.
Në Samitin e NATO-s në Uells në 

Shtator 2014 dhe në samitet e njëpas-
njëshme që nga ajo kohë, udhëheqësit 
e Aleatëve kanë dënuar me termat më 
të fortë ndërhyrjen ushtarake të Rusisë 
në Ukrainë, duke i bërë thirrje Rusisë 
të ndalojë dhe tërheqë forcat e saj nga 
Ukraina dhe përgjatë kufirit të vendit. 
Aleatët vazhdojnë të kërkojnë që Ru-
sia të pajtohet me ligjin ndërkombëtar 
dhe detyrimet dhe përgjegjësitë e saj 
ndërkombëtare; t’i japë fund okupimit të 
tij të paligjshëm të Krimesë; përmbahen 
nga veprimet agresive kundër Ukrainës; 
të ndalojë rrjedhën e armëve, pajisjeve, 
njerëzve dhe parave përtej kufirit për 
në separatistët; dhe të ndalojë ndezjen 
e tensionit përgjatë dhe përtej kufirit 
ukrainas. NATO nuk e njeh dhe nuk do 
ta njohë aneksimin e paligjshëm dhe ilegal 
të Krimesë nga Rusia. Aleatët gjithashtu 
kanë vërejtur se dhuna dhe pasiguria në 
rajon çuan në rrëzimin tragjik të fluturimit 
të pasagjerëve Malaysia Airlines MH17 
në 17 korrik 2014, duke bërë thirrje që 
ata që janë përgjegjës direkt dhe indirekt 
të mbajnë përgjegjësi dhe të sillen para 
drejtësisë sa më shpejt të jetë e mundur. 
Aleatët qëndrojnë në solidaritet me Hol-
landën dhe Australinë, të cilat i bëjnë thir-
rje Rusisë të marrë përgjegjësinë e Shtetit 
për rrëzimin e fluturimit MH17. Por 
Aleatët mbështesin fuqimisht zgjidhjen e 
konfliktit në Ukrainën lindore me mjete 
diplomatike dhe paqësore dhe mirëpresin 
përpjekjet e vazhdueshme diplomatike për 
këtë qëllim. Të gjithë nënshkruesit e Mar-
rëveshjeve të Minskut duhet të respektojnë 
zotimet e tyre dhe të sigurojnë zbatimin 
e tyre të plotë, e Rusia ka një përgjegjësi 
të konsiderueshme në këtë drejtim. Në 
prill 2021, si një përgjigje ndaj shtimit të 
shtuar ushtarak të Rusisë në dhe përreth 
Ukrainës, Aleatët i bënë thirrje Rusisë 
që të pushojë provokimet e saj dhe të 
de-përshkallëzojë menjëherë tensionet 
në kufijtë e Ukrainës dhe në Krimesë 
aneksuar në mënyrë të paligjshme.

Mbi Këshillin NATo-Rusi

Këshilli NATO-Rusi (NRC) u krijua 
si një mekanizëm për konsultim, ndërtim 
konsensusi, bashkëpunim, vendim të për-
bashkët dhe veprim të përbashkët. Brenda 
NRC-së, vendet individuale anëtare të 
NATO-s dhe Rusia kanë punuar si part-
nerë të barabartë në një spektër të gjerë të 
çështjeve të sigurisë me interes të përbash-
kët. NRC u krijua në Samitin NATO-Rusi 
në Romë në 28 maj 2002 nga Deklarata 
mbi “Marrëdhëniet NATO-Rusi: një 
cilësi e re”. Deklarata e Romës bazohet në 
qëllimet dhe parimet e Aktit Themelues të 

NATO-Rusisë 1997 mbi Marrëdhëniet e 
Ndërsjella, Bashkëpunimin dhe Sigurinë, 
i cili mbetet baza zyrtare për marrëdhëniet 
NATO-Rusi. NRC zëvendësoi Këshillin 
e Përhershëm të Përbashkët (PJC), një 
forum për konsultime dhe bashkëpunim i 
krijuar nga Akti Themelues NATO-Rusi i 
vitit 1997. Në prill 2014, pas ndërhyrjes së 
paligjshme ushtarake të Rusisë në Ukrainë 
dhe shkeljes së saj të sovranitetit dhe in-
tegritetit territorial të Ukrainës, Aleanca 
pezulloi të gjithë bashkëpunimin praktik 
midis NATO-s dhe Rusisë, duke përfshirë 
atë që u zhvillua në kuadrin e NRC. 
Sidoqoftë, Aleanca ra dakord të mbajë 
të hapura kanalet e komunikimit në QKR 
dhe Këshillin e Partneritetit Euro-Atlantik 
në nivelin Ambasador dhe më lart, për të 
lejuar shkëmbimin e pikëpamjeve, para 
së gjithash mbi krizën në Ukrainë. Tri ta-
kime të Këshillit NATO-Rusi u zhvilluan 
në 2016, tre në 2017; dy në 2018; dhe, 
deri më sot, dy në 2019. NATO mbetet 
e hapur për një dialog politik periodik, të 
përqendruar dhe kuptimplotë me Rusinë 
mbi bazën e reciprocitetit, siç është rënë 
dakord në Samitin e NATO-s në Varshavë 
në korrik 2016. Këshilli NATO-Rusi ka 
një rol të rëndësishëm për të luajtur si 
një forum për dialog dhe shkëmbim in-
formacioni, për të zvogëluar keqkuptimet 
dhe për të rritur parashikueshmërinë. 30 
aleatët individualë dhe Rusia janë part-
nerë të barabartë në NRC, në vend që të 
takohen në formatin dypalësh “NATO + 
1” nën PJC.

Shqetësime më të gjera 
në lidhje me sjelljen e Rusisë

Shqetësimet e NATO-s shkojnë përtej 
aktiviteteve të Rusisë në Ukrainë. Aleatët 
vazhdojnë të shprehin mbështetjen e tyre 
për integritetin territorial të Gjeorgjisë dhe 
Republikës së Moldavisë brenda kufijve 
të tyre të njohur ndërkombëtarisht dhe i 
bëjnë thirrje Rusisë të tërheqë forcat që 
ka vendosur në të tre vendet pa pëlqimin 
e tyre. Aktivitetet ushtarake të Rusisë, 
veçanërisht përgjatë kufijve të NATO-s, 
janë rritur dhe sjellja e saj vazhdon ta bëjë 
mjedisin e sigurisë Euro-Atlantike më pak 
të qëndrueshme dhe të paparashikueshme, 
në veçanti praktikën e saj të thirrjes së 
stërvitjeve të parakohshme, vendosjen 
pranë kufijve të NATO-s, kryerjen e 
trajnimeve dhe stërvitjeve në shkallë të 
gjerë dhe duke shkelur hapësirën ajrore të 
Aleatëve. Rusia gjithashtu po sfidon sig-
urinë dhe stabilitetin Euro-Atlantik përmes 
veprimeve hibride, duke përfshirë 
përpjekjen për ndërhyrje në proceset 
zgjedhore dhe sovranitetin e kombeve, 
fushata të përhapura të dezinformimit 
dhe aktivitete të dëmshme kibernetike. 
Aleatët gjithashtu dënojnë përdorimin e 
një agjenti nervor të shkallës ushtarake 
në Salisbury në mars 2018 dhe shprehin 
solidaritetin me Mbretërinë e Bash-
kuar. Pas këtij sulmi, numri maksimal 
i personelit në Misionin Rus në Selinë 
e NATO-s u zvogëlua me 10 vetë. Më 
4 shtator 2020, Këshilli i Atlantikut të 
Veriut lëshoi një deklaratë duke dënuar 
sulmin me gaz nervor ndaj figurës ruse 
të opozitës Alexei Navalny si një shkelje 
e qartë e ligjit ndërkombëtar dhe në 
kundërshtim me Konventën e Armëve 
Kimike. Aleatët e NATO-s bënë thirrje 
që Rusia të tregojë transparencë të plotë 
dhe të sjellë përgjegjësit para drejtë-
sisë. Ata gjithashtu i kërkuan Rusisë të 
zbulojë çdo informacion të rëndësishëm 
për Organizatën për Ndalimin e Armëve 
Kimike (OPCW). Kjo komplikohet 
nga shkelja e vazhdueshme e Rusisë, 
moszbatimi dhe shmangia e detyrimeve 
dhe angazhimeve të shumta në fushën 
e kontrollit të armëve dhe masave të 

nervor nga grupi i ndaluar Novichok. 
Çdo përdorim i armëve kimike, në asnjë 
rrethanë, është një shkelje e qartë e ligjit 
ndërkombëtar dhe në kundërshtim me 
Konventën e Armëve Kimike. Raportet 
se Rusia inkurajoi sulmet kundër forcave 
të SHBA dhe NATO në Afganistan janë 
gjithashtu shqetësuese”, sqaron më tej 
deklarata. Ajo thekson se “Aleatët do 
të vazhdojnë të punojnë në konsultim 
të ngushtë për të adresuar veprimet e 
Rusisë, të cilat përbëjnë një kërcënim 
për sigurinë Euro-Atlantike. Ne i bëjmë 
thirrje Rusisë të ndërpresë menjëherë 
sjelljen e saj destabilizuese dhe të res-
pektojë detyrimet e saj ndërkombëtare, 
siç bëjnë Aleatët e tyre, duke përfshirë 
kontrollin ekzistues të armëve, çarma-
timin dhe marrëveshjet dhe angazhimet e 
mos-përhapjes së armëve. Ne gjithashtu 
i bëjmë thirrje Rusisë që të ndërpresë 
provokimet e saj dhe të de-përshkallë-
zojë menjëherë tensionet në kufijtë e 
Ukrainës dhe në Krime të aneksuar në 
mënyrë të paligjshme.”. Ndërsa ne va-
zhdojmë të sigurojmë parandalimin dhe 
qëndrimin tonë të mbrojtjes, vazhdon më 
tej deklarata, “NATO mbetet e hapur 
për dialog periodik, të përqendruar dhe 
kuptimplotë dhe për një marrëdhënie 
konstruktive me Rusinë kur veprimet 
e Rusisë e bëjnë të mundur këtë. Na 
vjen keq që Rusia vazhdon të shpërfillë 
ftesën e NATO-s në fillim të vitit 2020 
për të mbajtur një takim të Këshillit 
NATO-Rusi”.

 
Marrëdhëniet e NATo-s 
me Rusinë dhe përgjigje 
ndaj konfliktit Rusi-Ukrainë

Për më shumë se dy dekada, NATO 
ka punuar për të ndërtuar një partneritet 
me Rusinë, duke zhvilluar dialog dhe 
bashkëpunim praktik në fusha me interes 
të përbashkët. Ndërkohë bashkëpunimi 
është pezulluar që nga viti 2014 në 
përgjigje të ndërhyrjes ushtarake të 
Rusisë në Ukrainë, por kanalet politike 
dhe ushtarake të komunikimit mbeten 
të hapura. Shqetësimet në lidhje me 
modelin e vazhdueshëm destabilizues të 
Rusisë të aktiviteteve ushtarake dhe reto-
rikën agresive shkojnë përtej Ukrainës.

Pas aneksimit të paligjshëm dhe 
ilegal të Krimesë nga Rusia në mars 
2014, aleatët pezulluan të gjithë bash-
këpunimin praktik civil dhe ushtarak në 
prill 2014, duke mbajtur kanale të hapura 
të komunikimit politik dhe ushtarak. 
Këshilli NATO-Rusi (NRC) mbetet një 
forum i rëndësishëm për dialog, mbi 
bazën e reciprocitetit, dhe është takuar 
dhjetë herë që nga viti 2016. Që atëherë, 
Ukraina mbeti pika e parë e agjendës së 

Veprimet e Rusisë, përbëjnë 
kërcënim për sigurinë Euro-Atlantike
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Polonia vendosi një kontigjent 
trupash në Turqi më 20 prill 
2021, në mbështetje të masave 
të NATO-s për të forcuar 

sigurinë në juglindje të Aleancës. 
Vendosja e planifikuar prej kohësh do 
të përfshijë deri në 80 ushtarake, duke 
mbështetur Turqinë me patrulla detare 
mbi Mesdheun Lindor dhe Detin e Zi 
me një avion polak M28 “Bryza”. Mi-
sioni do të punojë gjithashtu së bashku 
me grupet detare të NATO-s në rajon. 
Zëdhënësja e ATO-s Oana Lung-
escu e mirëpriti masën, duke thënë: 
“Vendosja e Polonisë në mbështetje 
të Turqisë demonstron solidaritetin 
e NATO-s në veprim. Këto patrulla 
detare do të ndihmojnë për të rritur 
ndërgjegjësimin e situatës së Aleancës 
në rajon dhe për të rritur sigurinë tonë 
të përbashkët.” Aleatët ranë dakord 
mbi një paketë masash të përshtatura 
sigurimi për Turqinë në 2015, për 
të ndihmuar Turqinë t’i përgjigjet 
një ambienti të paqëndrueshëm të 
sigurisë. Këto masa përfshijnë një 
prani të shtuar të avionëve mbikëqyrës 
AWACS në rajon; rritja e aktiviteteve 
detare në Mesdheun lindor; Aktivitetet 
e inteligjencës, mbikëqyrjes dhe zbu-
limit dhe ndarja e informacionit.

“Përfaqësimi i Forcave të Arma-
tosura polake jashtë është një nder 
dhe një përgjegjësi. Unë e di që ju 
jeni mirë të përgatitur për detyrat që 
ju presin. Ju keni konfirmuar vazhdi-
misht profesionalizmin tuaj, trajnimin 
e shkëlqyeshëm dhe efikasitetin e lartë 
në veprim”, shkroi Mariusz Błaszczak, 
ministri i Mbrojtja Kombëtare në një 
letër drejtuar ushtarëve të rotacionit të 
parë të Kontingjentit Ushtarak Polak 
në Turqi. “Ushtarët polakë janë të 
pranishëm aty ku e kërkon solidariteti 

avionët patrullues dhe zbulues polakë m28 “bryza” 

Polonia bashkohet me misionin e 
sigurimit të NATO-s për Turqinë

aleat. Ata kryejnë detyra të natyrës së 
ndryshme, duke siguruar stabilitet dhe 
siguri, si dhe transferimin e njohurive 
dhe aftësive të tyre. Anëtarësimi në 
misionin e NATO-s në Turqi është 
një tjetër shprehje e faktit se Polonia 
i trajton seriozisht aleancat e saj dhe 
punon për sigurinë në një shkallë 
globale”, shkroi Błaszczak në letrën e 
tij. Ushtarët e Forcave të Armatosura 
polake do të shërbejnë brenda kornizës 

së NATO-s për Masat e Sigurimit të 
Përshtatur për misionin e Turqisë të 
filluara në vitin 2015. Ky është misioni 
i parë ushtarak polak në këtë vend. Në 
përputhje me vendimin e Presidentit, 
Polonia do të vendosë avionët patrul-
lues dhe zbulues ‘Bryza’ dhe deri në 
80 ushtarë dhe personel ushtarak në 
mision. Kontingjenti do të veprojë nga 
Turqia dhe do të patrullojë ujërat e 
Mesdheut lindor dhe Detit të Zi.

Fjalim nga Zëvendës Sekretari i 
Përgjithshëm i NATO-s Mircea Geoană 
në Konferencën e Betimit të Mbrojtjes 

Kibernetike të NATO-s 2021

Këtë vit, kemi parë shumë kërcënime dhe tendenca të sigurisë të përshpej-
tohen. Ndoshta askund më shumë sesa në internet.  Në të gjithë botën, një 
numër i paparë njerëzish kanë punuar, duke komunikuar, duke bërë pazar 

dhe duke u shoqëruar nga shtëpia. Në ekrane, në vend të ballë për ballë, duke u 
mbështetur në internet për të marrë informacion. Ky ndryshim i shpejtë në kulturën 
tonë do të thotë që ne duhet t’i kushtojmë edhe më shumë vëmendje sigurisë tonë 
personale në internet, sigurisë së infrastrukturës sonë kritike dhe stabilitetit të 
sistemit tonë demokratik. Për shkak se numri i sulmeve kibernetike po rritet. Ato 
synojnë njerëzit tanë, bizneset tona, dhe në fund të fundit, shoqëritë tona dhe ato 
përpiqen të minojnë besimin në proceset dhe institucionet demokratike. Gjatë gjithë 
pandemisë, ka pasur sulme ransomware ndaj spitaleve dhe shërbimeve të tjera të 
kujdesit shëndetësor, duke përfshirë në Republikën Çeke, Francë ose Gjermani. 
Këto sulme prishën kujdesin kritik për pacientët në aq shumë nevojë dhe tendosën 
aftësinë e ekspertëve tanë mjekësorë për t’iu përgjigjur gjatë një krize. Aleatët e 
kanë dënuar këtë veprimtari kibernetike destabilizuese dhe dashakeqe. Sulmi ndaj 
kompanisë amerikane të IT, SolarWinds, çoi në ‘dyert e pasme’ të futura në një 
numër të madh të kompanive dhe agjencive qeveritare në të gjithë botën. Që kur 
kemi miratuar Betimin e Mbrojtjes Kibernetike në 2016, kemi bërë një rrugë të 
gjatë. Ne ramë dakord që një sulm kibernetik mund të shkaktojë klauzolën tonë 
të mbrojtjes kolektive, neni 5. Ne e caktuam hapësirën kibernetike si një fushë 
ushtarake, krahas tokës, detit, ajrit dhe tani, hapësirës. Ne gjithashtu ramë dakord 
të integrojmë efektet kombëtare kibernetike, të njohura si “kibernetike fyese”, në 
operacionet dhe misionet e Aleancës, duke rritur opsionet tona të përgjigjes.

Ne kemi krijuar një Qendër të re Operacionesh Kibernetike për të përmirësuar 
ndërgjegjësimin tonë të situatës dhe për të koordinuar më mirë operacionet tona. 
Vetëm dhjetorin e kaluar, falë mbështetjes së Estonisë, ne zhvilluam me sukses 
stërvitjen tonë vjetore anëtare, Koalicioni Kibernetik. Për shkak të COVID-19, 
ne zhvilluam të gjithë ushtrimin në internet. Që nga viti 2016, ata kanë ndërmarrë 
hapa të rëndësishëm për të forcuar aftësitë e tyre kibernetike, për të përmirësuar 
kornizat e tyre ligjore dhe institucionale dhe për të rritur burimet e përkushtuara 
për t’u përballur me kërcënimet kibernetike. Kohët e fundit, ne kemi parë që 
qëndrueshmëria dhe aftësitë kibernetike janë thelbësore për Rishikimin e Integruar 
të Mbretërisë së Bashkuar të politikës së saj të jashtme dhe të mbrojtjes.

Në Shtetet e Bashkuara, më shumë se 1.6 miliardë dollarë amerikanë të Planit 
të Rimëkëmbjes COVID janë caktuar për infrastrukturën kritike të IT dhe sigurinë 
kombëtare kibernetike. Akti i fundit i Gjermanisë për Sigurinë e IT 2.0 pasqyron 
rëndësinë në rritje të kibernetikës dhe nga Luksemburgu në Sllovaki e në Turqi, 
kombet po nxitojnë masat legjislative dhe praktike për të rritur qëndrueshmërinë 
tonë kolektive. Por edhe si një Aleancë e 30 kombeve, ne nuk mund të sigurojmë, 
lëre më të formësojmë vetëm të ardhmen e hapësirës kibernetike. Duhet një 
përpjekje globale. Kjo është arsyeja pse ne duhet të bashkëpunojmë dhe 
të angazhohemi edhe më ngushtë me partnerë të një mendjeje nga e gjithë 
bota. Kombet dhe organizatat e tjera si Bashkimi Evropian, KB dhe OSBE 
dhe OECD mbi teknologjitë në zhvillim dhe përçarës, por edhe me sektorin 
privat dhe akademinë, sepse kaq shpesh këto ditë, teknologjitë e reja drejto-
hen jo vetëm nga qeveritë, por kryesisht nga ndërmarrjet civile private. Ne 
duhet të vazhdojmë të ushqejmë ekosistemin tonë unik të inovacionit, deri 
në Balltik deri në Detin e Zi, deri në Silicon Valley. Së bashku, ne mund 
të merremi më mirë me mundësitë dhe rreziqet që paraqesin teknologjitë 
e reja dhe përçarëse. Ne mund të promovojmë më mirë stabilitetin dhe të 
ulim rrezikun e konfliktit në hapësirën kibernetike.

NATO është vendosur në mënyrë ideale për të lehtësuar diskutimin 
dhe mbështetjen për rregullat, standardet dhe normat që rregullojnë sig-
urinë e hapësirës kibernetike dhe për të koordinuar burimet për të parë 
që ato rregulla janë mbështetur. NATO tashmë vepron si një platformë 
për aleatët në të gjithë Evropën dhe Amerikën e Veriut për të koordinuar 
përgjigjen e tyre ndaj sulmeve kibernetike me qëllim të keq. Aleatët kanë 
dënuar publikisht këto aktivitete kibernetike destabilizuese dhe dashakeqe, 
dhe ne kemi bërë thirrje për respektimin e ligjit ndërkombëtar dhe nor-
mave të sjelljes së përgjegjshme në hapësirën kibernetike. Në lidhje me 
qëndrueshmërinë, ne duhet të miratojmë objektiva kombëtar më të qartë 
dhe më të matshëm të qëndrueshmërisë për të siguruar standarde minimale 
midis aleatëve, duke përfshirë në fushën kibernetike. Sepse ne jemi  aq të 
fortë sa pika jonë më e dobët. Ne gjithashtu duhet të kryejmë një rishikim 
vjetor të dobësive në Aleancë në infrastrukturat kritike, në teknologji, në 
mënyrë që t’i adresojmë më mirë këto dobësi përpara se ndonjë kundër-
shtar i mundshëm të përpiqet t’i shfrytëzojë ato. Në teknologji, ne jemi 
duke zhvilluar një iniciativë të inovacionit të mbrojtjes së NATO-s, në 
mënyrë që të ruajmë avantazhin dhe parandalimin e një boshllëku midis aleatëve 
kur bëhet fjalë për inovacionin teknologjik. Kjo fillon me përdorimin më të mirë 
të teknologjive në zhvillim dhe përçarës, duke përdorur ato për të përmirësuar 
mbrojtjen tonë, përfshirë në hapësirën kibernetike dhe duke shfrytëzuar përfitimet 
për qytetarët tanë dhe shoqëritë tona.

Kibernetike,” shtoi ai. Zëvendës Sekre-
tari i Përgjithshëm gjithashtu falënderoi 
Estoninë për pritjen e konferencës së 
këtij viti, e cila po zhvillohet virtualisht. 
Konferenca lejon ekspertë nga e gjithë 
Aleanca dhe sektori privat të adresojnë 
çështjet më të ngutshme në mbrojtjen 
kibernetike dhe të shkëmbejnë praktikat 
më të mira. Në fjalët e tij në konfer-
encë, Ndihmës Sekretari i Përgjithshëm 
për Sfidat e Sigurisë në Zhvillim David 
van Weel theksoi më tej rolin që NATO 
luan në mbështetjen e Aleatëve në 
forcimin e rezistencës së tyre kiberne-
tike, duke reflektuar se “pasi hapësira 
kibernetike është gjithmonë” e ndezur, 

ne duhet të jemi vigjilentë dhe vazh-
dimisht të përmirësojmë mbrojtjen 
tonë kibernetike.” Duke ju drej-
tuar pjesëmarrësve të konferencës, 
Zëvendës Sekretari i Përgjithshëm 
theksoi rëndësinë e bashkëpunimit dhe 
angazhimit me partnerë të një mend-
jeje, duke përfshirë sektorin privat 
dhe akademinë, për të promovuar 
stabilitetin dhe për të ulur rrezikun 
e konfliktit në hapësirën kibernetike. 
Ai gjithashtu nënvizoi se rritja e rez-
istencës së aleatëve dhe teknologjia e 
shfrytëzimit janë elementet kryesore 
të iniciativës NATO 2030 për ta bërë 
Aleancën më të fortë.

Kontingjenti ushtarak ajror polak do të patrullojë ujërat e Mesdheut lindor dhe Detit të Zi

Zëvendës Sekretari i Përgjith-
shëm i NATO-s Mircea 
Geoană përshkroi përshtatjen 

e NATO-s ndaj kërcënimeve kiber-
netike në një fjalim kryesor në 
Konferencën e Betimin të Mbrojtjes 
Kibernetike të NATO-s 2021 më 15 
prill 2021. Duke vënë në dukje se 
kërcënimet kibernetike po rriten dhe 
synojnë proceset dhe institucionet 
demokratike, Zëvendës Sekretari i 
Përgjithshëm theksoi se NATO dhe 
Aleatët vazhdojnë të përshtaten. 
“Që kur kemi miratuar Betimin e 
Mbrojtjes Kibernetike në 2016, ne 
kemi bërë një rrugë të gjatë,” tha 
ai, ndërsa theksoi se ka ende shumë 
për të bërë. Z. Geoană vuri në dukje 
se Aleatët kanë rënë dakord që një 
sulm kibernetik mund të shkaktojë 
klauzolën kolektive të mbrojtjes së 
NATO-s, nenin pesë, dhe se hapë-
sira kibernetike është caktuar si një 
fushë ushtarake, krahas tokës, detit, 
ajrit dhe tani hapësirës. “Aleatët 
individualë gjithashtu po rrisin më 
tej mbrojtjen e tyre kombëtare kiber-
netike në përputhje me angazhimin 
që ata morën në Betimin e Mbrojtjes 

Zëvendës sekretari i përgjithshëm i nato-s mircea geoana 

Një sulm kibernetik mund të vendose 
në  lëvizje Nenin 5 të Aleancës

Hapësira kibernetike është përcaktuar si një fushë ushtarake, krahas tokës, detit dhe ajrit
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Mbështetja e deritashme e SHBA-së ka qenë jetike në zhvillimin e 
aftësive dhe kapaciteteve operacionale të ndërveprueshme me forcat 
aleate të vendeve partnere dhe anëtare të NATO-së, që u kurorëzua 
edhe me pjesëmarrjen e kontingjentit të parë të FSK-së në misionin e 
parë jashtë vendit së bashku me forcat ushtarake amerikane. Ministri 
Mehaj, në vazhdim e njoftoi ambasadorin Kosnett edhe me objektivat 
kryesore të tij duke shprehur vullnetin për realizimin e tyre në bash-
këpunim dhe koordinim të plotë me SHBA-në dhe vendet tjera partnere.

Në vazhdën e takimeve të tij, 
Ministri i Mbrojtjes, Ar-
mend Mehaj, priti në takim 
ambasadorin e SHBA-së 

në Kosovë, Philip Kosnett. Në fillim, 
ambasadori Kosnett e uroi ministrin 
Mehaj për detyrën duke i shprehur 
vullnetin e tij për bashkëpunim në 
të ardhmen. Nga ana e tij, ministri 
Mehaj shprehu falënderimin për 
vizitën duke theksuar mirënjohjen e 
thellë për SHBA-në në mbështetjen e 
pazëvendësueshme për vendin tonë si 
dhe në ndërtimin, zhvillimin dhe avan-
cimin e gjithmbarshëm të Ministrisë së 
Mbrojtjes dhe FSK-së. Ai, gjithashtu, 
theksoi se mbështetja e deritashme e 
SHBA-së ka qenë jetike në zhvillimin e 
aftësive dhe kapaciteteve operacionale 
të ndërveprueshme me forcat aleate 
të vendeve partnere dhe anëtare të 
NATO-së, që u kurorëzua edhe me 
pjesëmarrjen e kontingjentit të parë 
të FSK-së në misionin e parë jashtë 
vendit së bashku me forcat ushtarake 
amerikane. Ministri Mehaj, në vazh-
dim e njoftoi ambasadorin Kosnett 
edhe me objektivat kryesore të tij duke 
shprehur vullnetin për realizimin e 
tyre në bashkëpunim dhe koordinim 
të plotë me SHBA-në dhe vendet 
tjera partnere. Ai theksoi se FSK 
është dhe do të jetë forcë profesionale 
me vlera dhe standarde të vendeve të 
NATO-s nën kontrollin civil demokra-
tik dhe gjithnjë në shërbim të të gjithë 
qytetarëve të vendit pa dallim dhe në 
shërbim të paqes, stabilitetit dhe sig-
urisë rajonale dhe më gjerë.

ministri mehaj priti ambasadorin e shba-së, philip kosnett

Bashkëpunim me SHBA-në në 
fushën e sigurisë dhe mbrojtjes

Në vazhdim, ambasadori Kosnett, 
premtoi se SHBA, përmes bash-
këpunimit me Armatën e SHBA-ve, 
Gardën Kombëtare të Ajovës, dhe 
programeve tjera, sikur edhe deri më 
tash, do të vazhdojë partneritetin me 

Ministrinë e Mbrojtjes dhe FSK-në. 
Në fund, të dy ishin të një qëndrimi, 
që të intensifikohet edhe më tej bash-
këpunimi bilateral në mes dy vendeve 
partnere në fushën e sigurisë dhe 
mbrojtjes.

Në vazhdën e takimeve të tij, ministri i Mbrojtjes Armend 
Mehaj, priti në vizitë ambasadoren e Republikës së Kroacisë 

në Kosovë, Danijela Barišić. Me këtë rast, ambasadorja Barisic, 
uroi ministrin Mehaj për detyrën e re dhe premtoi se Kroacia si 
një vend mik i Kosovës, sikur edhe deri më tash, do të vazhdojë të 
ndihmojë dhe mbështesë Ministrinë e Mbrojtjes dhe FSK-në në të 
gjitha fushat dhe komponentët e tyre në mënyrë që të përmbushë me 
sukses të plotë synimet e tyre. Nga ana e tij, ministri Mehaj shprehu 
mirënjohjen e thellë për Republikën e Kroacisë, për përkrahjen e 
deritashme të Ministrisë së Mbrojtjes dhe FSK-së. Ai, gjithashtu, e 
vlerësoi me rëndësi të madhe mbështetjen për zhvillimin e kuadrove 

profesionale me shkollimet dhe trajnimet në qendrat specialistike 
dhe akademinë ushtarake të ofruar në vazhdimësi si dhe përvojën e 
forcave kroate në fushën e operacioneve paqeruajtëse, industrinë e 
mbrojtjes dhe fushave tjera specifike. Në fund, të dy u pajtuan që 
të intensifikohet edhe më tej bashkëpunimi bilateral në funksion të 
integrimit të Kosovës në institucionet ndërkombëtare të mbrojtjes 
për ofrimin e kontributit për paqen, sigurinë dhe stabilitetin rajonal 
dhe më gjerë.Ambasadorja Barisic gjatë vizitës u shoqërua nga ana 
e atasheut ushtarak i akredituar për Kosovën, kolonel Marijana 
Plesa Cadonic, e cila realizoi edhe takimin e lamtumirës me rastin 
e përfundimit të detyrës së saj. Për kontributin e saj në thellimin e 
bashkëpunimit bilateral në mes të ministrive të dy vendeve, ministri 
Mehaj e dekoroi me medaljen “Për shërbim të shquar”. 

Drejtorët e politikave të mbrojtjes 
diskutojnë për sigurinë rajonale

reformave dhe përparimit, rivlerësimin 
e sigurisë, ballafaqimin me sfida të 
kërcënimeve hibride në Ballkanin 
Perëndimor, si dhe fushatat në rritje të 
dezinformimit. Krahas përfaqësuesëve 
tjerë të vendeve të Ballkanit Perëndi-
mor, këndvështrimin e tij ndaj këtyre 
sfidave, e prezantoi edhe z. Geci. Ai, 
ndër të tjera theksoi rëndësinë e proce-
seve integruese rajonale dhe më gjerë, 
për përballimin e këtyre sfidave si dhe 
potencoi gatishmërinë dhe angazhimin 
e qeverise së Republikës se Kosovës 
dhe të Ministrisë së Mbrojtjes për të 

bashkëpunuar me vendet e rajonit 
dhe më gjerë. Z.Geci, gjithashtu, 
potencoi mesazhin e përfshirjes së 
Republikës së Kosovës në proce-
set integruese euro-atlantike, si 
një nevojë për stabilitetin dhe 
zhvillimin e vendit, por edhe si 
një domosdoshmëri në kuadrin 
e arkitekturës së sigurisë së ra-
jonit. Qasja përkatëse, përmbajtja 
e diskutimit si dhe mesazhet e 
dhëna nga z. Geci u vlerësuan 
nga organizatori dhe pjesëmarrësit 
e takimit. 

Mbështetja e SHBA-së ka qenë jetike në zhvillimin e aftësive dhe kapaciteteve operacionale 
të ndërveprueshme me forcat aleate të vendeve partnere dhe anëtare të NATO-s

Nën kryesimin e Ministrisë 
së Mbrojtjes së Kroacisë, u 

zhvillua takimi i radhës së Bash-
këpunimit të Mbrojtjes së Europës 
Qendrore (Central Europe Defense 
Cooperation-CEDS) në nivel të drej-
torëve të politikave të mbrojtjes. Në 
këtë takim, përveç përfaqësuesëve 
të vendeve anëtare dhe atyre vë-
zhguese, u ftua edhe Ministria e 
Mbrojtjes së Republikës së Kos-
ovës, krahas ministrive homologe 
të vendeve të tjera ballkanike. Nga 
Ministria e Mbrojtjes së Republikës 
së Kosovës, në takim morën pjesë 
drejtori i Drejtorisë së Politikave të 
Mbrojtjes, Faruk Geci dhe drejtori 
i departamentit për Bashkëpunim 
Ndërkombëtar dhe Integrime Euro-
Atlantike, kolonel Hasan Hoxha. Në 
këtë takim, në sesion të veçantë u 
diskutuan çështjet që sigurojnë sta-
bilitet më të gjerë në rajonin e Ball-
kanit Perëndimor duke u fokusuar 
në integrimin euro-atlantik, nxitjen e 

ministri mehaj priti ambasadoren e kroacisë, danijela barisic 

Kroacia do të 
mbështesë Ministrinë e 
Mbrojtjes dhe FSK-në
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Maqedonia e Veriut ka marrë pjesë në Afganistan që nga viti 
2002. Si pjesë e misioneve kemi marrë pjesë me më shumë 
se 3,100 persona, përfshirë oficerë shtabi dhe nënoficerë, 
mentorë, njësi të këmbësorisë dhe personel mjekësor. Aktu-
alisht, Maqedonia e Veriut kontribuon në misionin në Af-
ganistan me 22 pjesëtarë të Armatës.

Forcat Aleate të NATO-s nga 
1 maji fillojnë të tërhiqen nga 
Afganistani. Ky është ven-
dimi i takimit të ministrave 

të Mbrojtjes dhe Punëve të Jashtme 
të NATO-s, në të cilin morën pjesë 
ministrat Bujar Osmani dhe Radmilla 
Shekerinska. Në takim, aleatët thek-
suan se presin që kjo të krijojë kushte 
për një kapitull të ri në të ardhmen e 
Afganistanit, ku rolin kryesor do ta 
luajnë qytetarët e vendit. U rikonfir-
mua mbështetja e fortë për rizhvillimin 
e demokracisë, të drejtave të njeriut dhe 
forcimin e institucioneve të sigurisë në 
Afganistan. Shtetet anëtare të Aleancës u 
zotuan të forcojnë përpjekjet diplomatike 
për të gjetur një zgjidhje politike dhe 
për të përfunduar me sukses procesin e 
paqes në Afganistan përmes dialogut të 
brendshëm inkluziv në vend.

Në takim, ministrat gjithashtu 
analizuan zhvillimet e reja në dhe 
rreth Ukrainës. Është shprehur 
shqetësim në lidhje me veprimet e 
Rusisë dhe vendosjen e shtuar të tru-
pave në kufirin me Ukrainën. U shpreh 
mbështetje e fortë dhe unanime për 
Ukrainën, si dhe për integritetin dhe 
sovranitetin e saj territorial. Gjithashtu 
u theksua mbështetja për dialogun politik 
brenda kornizës së Marrëveshjes së 

Më 1 Maj fillon tërheqja e NATO-s nga Afganistani

Maqedonia e Veriut ka kontribuar 
me më shumë se 3,100 ushtarakë

Minskut, për të cilën ata i bënë thirrje 
Rusisë që t’i përmbahet parimeve të kësaj 
marrëveshjeje në drejtim të de-eskalimit 
të tensioneve dhe forcimit të paqes dhe 
sigurisë globale. Maqedonia e Veriut ka 
marrë pjesë në Afganistan që nga viti 
2002. Si pjesë e misioneve kemi marrë 

pjesë me më shumë se 3,100 persona, 
përfshirë oficerë shtabi dhe nënofi-
cerë, mentorë, njësi të këmbësorisë 
dhe personel mjekësor. Aktualisht, 
Maqedonia e Veriut kontribuon në mi-
sionin në Afganistan me 22 pjesëtarë 
të Armatës.

Sfidat kibernetike 
globale dhe Ballkani 

Perëndimor 
Ministria e Mbrojtjes ka marrë pjesë online në konferencën 

ndërkombëtare “Dialogje mbi Politikën Globale Kiber-
netike: Ballkani Perëndimor”, e cila u drejtua nga ministrja 
Radmilla Shekerinska. Konferenca u mbajt në partneritet me 
fondacionin amerikan për kërkime “Observer”, Ministria e 
Punëve të Jashtme të Mbretërisë së Hollandës dhe Fondacionin 
“Metamorfozis”, dhe fokusi i diskutimit ishte në përmirësimin 

e sigurisë kibernetike dhe ndërtimin e kapaciteteve në Ballkanin 
Perëndimor, bashkëpunimin në luftimin e lajmeve të rreme dhe 
rolin e institucioneve ushtarake dhe të mbrojtjes në mbrojtjen 
e hapësirës kibernetike. Në konferencë morën pjesë ekspertë 
të shquar qeveritarë dhe joqeveritarë në fushën e sigurisë 
kibernetike nga Maqedonia e Veriut dhe rajoni, nga Hollanda 
dhe Shtetet e Bashkuara të Amerikës. Konferenca është pjesë 
e një serie më të gjerë të dialogjeve globale kibernetike nga 
“Observer Research Foundation” dhe diplomacia hollandeze 
synon të nxjerrë në pah sfidat kryesore kibernetike dhe rritjen 
e koordinimit në iniciativat rajonale të ndërtimit të kapaciteteve 
të ndërhyrjeve kibernetike.

mënyrë që të gjitha vendet të mund 
të kryejnë procesin e imunizimit. 
“Kjo është arsyeja pse unë besoj se 
shpërndarja e solidaritetit të vaksi-
nave është thelbësore për të mposhtur 
kërcënimin e paraqitur nga virusi,” 
-tha Shekerinska. Ministri britanik, 
Xhejms Hipi iu referua bashkëpunim-
it të suksesshëm të mbrojtjes midis 
Maqedonisë së Veriut dhe Mbretërisë 

së Bashkuar dhe sugjeroi që ai të 
zhvillohet më tej në forma më të 
larta të rëndësisë për gatishmërinë 
luftarake dhe forcimin e mëtejshëm 
të kapaciteteve tona mbrojtëse 
dhe operacionale. Të dy minis-
trat diskutuan gjithashtu praninë 
ndërkombëtare në Afganistan dhe 
zhvillimet e fundit në kufirin midis 
Rusisë dhe Ukrainës.

Aktualisht, Maqedonia e Veriut kontribuon në misionin 
në Afganistan me 22 pjesëtarë të Armatës

Ministrja e Mbrojtjes Rad-
milla Shekerinska zhvilloi 
një bisedë telefonike me 

Ministrin e Forcave të Armatosura 
të Mbretërisë së Bashkuar, Xhe-
jms Hipi. Gjatë bisedës, ministrja 
Shekerinska dhe ministri britanik iu 
referuan marrëdhënieve të mbrojtjes 
dhe progresit të bërë nga Maqedonia 
e Veriut në drejtim të integrimit 
operativ në NATO-s, i cili po zhvil-
lohet në bashkëpunim të ngushtë me 
Forcat e Armatosura Britanike.

Shekerinska shprehu mirënjohje 
për mbështetjen në zhvillimin e af-
tësive tona mbrojtëse dhe integrimin 
ushtarak në Aleancë. Ajo vuri në 
dukje se pandemia nga ana tjetër 
krijoi nevoja dhe lloje të reja të bash-
këpunimit sepse virusi nuk mund të 
çrrënjoset përderisa vaksinimi masiv 
është i disponueshëm vetëm në vende 
të caktuara.

“Kjo është e mundur vetëm 
përmes vaksinimit dhe solidaritetit 
në shpërndarjen e vaksinave në 

Ministrja Shekerinska bisedë telefonike me ministrin britanik Xhejms Hipi

Mbretëria e Bashkuar do të ndihmojë 
për rritjen e aftësisë mbrojtëse 
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Dëshmori i Atdheut Habil Xhuvani 
është dëshmori i rënë në Luftën 
e parë për Vilajetin e Janinës më 
1854, dhe ka hyrë në histori si 

brezi i burrave të stërralltë të besës, nderit, 
trimërisë dhe gjakut të derdhur për liri. Është 
dëshmori i dytë për nga radha e rënies të fshatit 
Fushëbardhë, pas rënies në fushën e betejës 
të Bajo Kazo i parë (1820-1854), që të dy në 
proces për t’u shpallur dëshmorë të Atdheut në 
zbatim të Ligjit nr. 109/2018, datë 20.12.2018, 
“Për statusin e Dëshmorit të Atdheut”, neni 
5 “Kriteret për shpalljen e statusit “Dëshmor 
i Atdheut”; Pika “a)” personat, të cilët kanë 
humbur jetën për lirinë, pavarësinë kombëtare 
dhe mbrojtjen e territoreve shqiptare apo në 
përpjekje për mësimin dhe përhapjen e gjuhës 
shqipe para datës 28 nëntor 1912.

Fshati Fushëbardhë 
në Gjirokastër, djepi i 
trimërisë, mençurisë 
dhe lavdisë
Fushëbardha është një fshat, por kur është 

fjalë për trimëri, mençuri e lavdi është si një 
krahinë, është një copëz e truallit arbëror, që i 
ka dhënë vendit shumë dëshmorë. Fushëbardha 
ja ka vënë vetë emrin vetes dhe e mban këtë 
emër, që kur ajo është krijuar sepse është 
e shtruar me zall të bardhë me një shesh të 
bukur në qendër. Fushëbardha ka një iden-
titet të lashtë nga shpella e Papa Zhulit, selia 
ku banonte dhe drejtonte me dorë të hekurt, 
mencuri e fisnikëri prijësi i shquar Papa Zhuli. 
Dy këmbanat e mëdha të florinjta si dhe selia 
kala natyrore në format shpelle shkroi epokë 
historike kuvendore dhe legjislative. Lumi i 
bardhë, dy lagje të mëdha natyrale dhe disa 
copëzime më të vogla i japin bekim vendit 
dhe shenjtëri njerëzve të saj. Ujërat e ftohta 
të burimeve, kurora e pemëve, kodrat, pllajat, 
livadhet e mallet e saj janë të sinkronizuar me 
një kodër-xhami që rrethohet me njërëz punë-
torë e shpirtbardhë, të  besës dhe të qëndresës. 
Klima pak e sertë në dy tre muajt e dimrit e bën 
fshatin të gjallojë e begatojë në çdo kohë. 

Fushëbardha kishte dhe ka djem e vajza, 
që ja kanë ngritur lavdinë dhe krenarinë fshatit. 
Ata luftuan dhe mbijetuan shekujve dhe në 
shekullin XX u arsimuan shkëlqyen në fusha të 
ndryshme të jetës. Gjithë fiset e Fushëbardhës 
kanë qenë në unitet zhvillimi, në unitet luftarak 
dhe në unitet jete, që çdo copë të vendit dhe në 
çdo vend ku kanë shkruar historinë e luftrave, 
zhvillimit dhe qëndresës si në këto emërtime që 
janë kaq të dashura për çdo Fushëbardhiot si: 
Kakostama, Dhim Qurk, Llakatur, Piri, Piks, 
Qafë Dardhë, Kaçullat, Çuk Gjinikë, Bidërg-
jon, grykën e Mokrrave, Shpellë e Zhulit, 
Gjonthanas, Gjikeç, Gjinaz, Taroninë, Qafa 
e Bardhë, Petroshi, Lugje, Shtrungës, Llucë, 
Qafallauzi, Stravua, Gramatia, Skërfica, etj. 
Blektoria ishte tradita e shekujve, që njësohej 
me Vratomisnjën, Luvadhi, Vranjova, Olena, 
Koqinovë e deri në qafë të Breshërit. 

Në çdo vend ka një histori, trimëri, luftë, 
punë, djersë, djalëri e pasion për vendlindjen, 
që gjithmonë të rinon dhe gjallëron shpirtin. 
Kështu kanë qenë djemtë e Fushëbardhës gjith-
monë. E donin me pasion dhe pa paragjykime 
vendlindjen, ngriheshin në luftra shekujve për 
liri dhe gjakun nëpër beteja nuk e kursyen 
kurrë për liri. Në ngjarjet më të mëdha të his-
torisë Fushëbardha ka pasur kudo përfaqësuesit 
e vet, djemtë e kuvendeve, të luftës, të punës, 
të mençurisë. Fushëbardha ka nënshkruar 
me emrin e saj kudo si një pjesëz e Labërisë, 
si një margaritar i civilizuar, ka dëshmuar 
historinë, ka shkruar historinë me trimëri, 
me gjak, me sakrifica, me penë. Është vend 
i vlerës së njerëzve të çmuar, që dëshmojnë 
lavdi e krenari, që nderohen dhe respektohen 
për atë që kanë bërë e treguar. Fushëbardha 
dekadave ka qenë dhe ka ngelur në vëmendje 
të veçantë, për cfarë i kanë dhënë shoqërisë, 
dhe kanë ngelur në këngë, në libra, në lapidarë 
e memorial, por mbi gjithçka ka dëshmorët e 
saj shekujve luftarakë, që ndrijnë me shkronja 
të arta në altarin e lirisë. Kaluan shekujt dhe 
ngeli madhështore në majat labe mbeti denjë-
sisht e krenarisht në përjetësinë e lavdishme 
të së shkuarës. Fushëbardha është shëmbëlltirë 
e mençurisë dhe historishkruar sepse nuk ja 
kurseu kurrë bijtë e saj për lirinë. 

Nga një përllogaritje gati dyqind vjeçare 
vëzhgojmë të shkuarën historike të bijëve të 
rënë të saj në hulumtime në libra, në arkiva, në 
këngë, në memoriale, në trashëgiminë e pasur 
gojore. Kohët historike i flasin njera-tjetrës dhe 
përcjellin jehonën brezave. Dëshmimtarët e 
gojëdhënës së “arkivës lëvizëse” shkojnë nga 
shekulli në shekull. Emri, bëmat dhe trimëritë 
e luftëtarëve nëpër breza nuk shuhen kurrë 
sepse po të analizojmë gjithë luftrat nëpër to 
ndrijnë më shumë bijtë e Fushëbardhës në 
fushëbetejat e më shumë se dy shekujve. Edhe 
pse jo të gjithë të rënët kanë vendime juridike 

me kaq shumë humbje përsëri rapsodi ngrinte 
vargje dhe populli këndonte: “Mecova larë me 
gjak, /Luftojnë bijtë nën një bajrak, /Kashaisën 
Rumelinë,/Dy tabor të djalërisë,/Bëjnë harb 
(luftë) me junanë,/ Flakë e ndezën vatanë,/ U 
vranë ca trima të rrallë…”. Por në fakt dredhia 
e portës së lartë ishte se pas zaferit/(fitores), 
hikimeti e mashtroi drejtuesin e tyre. Dejtues 
ishte babai i Ismail Qemalit, themeluesit të 
shtetit shqiptar Mahmud Bej Vlora. Kështu 
historia ka dokumentuar se, babai i Ismail Qe-
malit, Mahmud Bej Vlora (1809-1866), sikurse 
njihet ka qenë pinjoll i një oxhaku çifligarësh të 
Vlorës, rebel dhe kryengritës. Faktet flasin se, 
më 1848 familja e Vlorajve u internua, burrat 
në Konja dhe gratë me fëmijët në Selanik. Më 
1854 ai u lirua dhe mblodhi vullnetarë redifë 
për të shtypur kryengritjen në zonën e Epirit, në 
Mecovë etj. Trimëritë labe në Mecovë nuk kanë 
të përshkruar, që ishte një ndër xhephanet më 
të nxehta të luftës dhe të fitores së përbashkët 
shqiptaro-osmane ndaj trupave andarte. Në 
Labëri i besonin të gjithë për vlerat e larta 
morale dhe si njeri me reputacion, burrë i 
ndershëm, i fjalës dhe i besës. Mahmud bej 
Vlora njihej si fisnik dhe idealist, me formim 
të plotë europian, që ishte e rrallë për atë kohë, 
lexonte e shkruante në gjuhën turke, por edhe 
italisht, greqisht e frëngjisht. Vullnetarët që u 
mblodhën rreth besës së tij luftuan trimërisht 
ranë në fushëbetejë dhe fituan. Meqënëse shteti 
osman dhe marifetcinjtë e tij, nuk ju përgjigjën 
ai për të përballuar shpenzimet (ylefet) e vull-
netarëve që u kishte dhënë besën, u detyrua të 
shesë çifligjet e fundit që i kishin mbetur në 
Goricë, Babicë, Novoselë, Bestrovë, Selenicë, 
Subënj e Picar. Historia ka dokumentuar se ai 
pasi fitoi ndaj grekëve por me shumë humbje 
shkoi në Stamboll për të siguruar rimbursimin 
për harxhimet në shtypjen e kryengritjes, por 
nuk iu bë dot e mundur. 

Pas një qëndrimi dyvjeçar në Athinë nën 
mbrojtjen e monarkut, u kthye në Stamboll 
ku vdiq më 1866, duke i lënë fëmijët e tij pa 
trashëgimi pasurore. Fakt është se shpërblimi 
nuk erdhi asnjëherë, por kënga e trimave mbeti: 
“Në Fushëbardhë dy nishanë,/Bënë harb me 
junanë/ Xhanin dhanë për vatanë,/Habili me 
Bajo Kazë,/...”. Vargëzimi i ardhur jo i plotë 
në mbi një shekull e gjysmë: “Në Mecovë 
ranë shumë dëshmorë,/Trima që folën me 
pallë,/ Shokëve amanet u dhanë,/O ju shokë pa 
dëgjoni,/Amanetet mos harroni,/Kur tju bjerë 
udha të shkoni,/Varret tona i shikoni,/”Rahmet 
paçi”, të na thoni,/Jetën e dhamë për Atdhe,/
Për vatan, për Mëmëdhe!”. Për herë të parë 
për luftëtarin Habil Xhuvani, që ra në Luftën 
e Parë të Vilajetit të Janinës ka përgatitur një 
skicë-portret, mjeshtri Kosta Raka. Brezat 
në Fushëbardhë, në Krahinën e Kardhiqit, 
në Rrëzomë, në Labëri e më gjerë i bashkon 
gjaku, gjuha, kultura, flamuri, tradita që nuk 
harrojnë të rënët për Arbërinë, për të shkruar 
e treguar për heroizmin në luftë në mbrojtje të 
tokës amëtare. 

Për trimat e kryengritjeve popullore, për 
burrat e besës dhe të qëndresës, për gjakun e 
derdhur për truallin arbëror kanë shkruar e 
dokumentuar shumë autorë shqiptarë, por më 
shumë të huaj, krijimet e të cilëve janë sot në 
bibliotekat më prestigjioze të botës, sikurse 
materiale të tjera dokumentare që gjenden në 
arkivat më të vjetër të botës. Por luftëtarët e 
Labërisë si dëshmorët Habil Xhuvani dhe Bajo 
Kazo por dhe qindra të tjerë kishin një veçori 
sepse luftuan dhe ranë me kostum kombëtar dhe 
jo me “rrobën e rëndë”. Ata luftuan si luanë 
dhe ranë si dhëndurrë të tokës mëmë të veshur 
me fustanellë betejave për truallin arbëror. 
Edhe pse të rënët dëshmorë, shteti nuk jua 
njohu dot meritat sepse erdhi u ndërtua i fundit 
në Ballkan dhe defterët e shtetit ishte kujtesa 
e popullit, ishin këngët popullore. Shprehja 
proverbiale popullore “më mirë vonë se kurrë”, 
paska vlerë të jashtëzakonshme dhe të përjet-
shme. Është koha që t’u njihet e drejta e gjakut 
bijëve të labërisë që ranë për truallin arbëror 
larg dhe afër, në Mecovën e bukur. Kënga dhe 
vetëm kënga nuk i la kurrë në harresë lebërit, 
dhe lebërit nuk e lanë kurrë në harresë këngën 
për trimat që ranë me fustanellë në betejën për 
truallin arbëror.

burrë me fjalën peshërëndë në kuvendet pranë 
rrapit të madh në Zhërmë, ngaqë dhe shtëpinë 
e kishte fare pranë kuvendit të burrave, përtej 
lumit. Ai ka qenë kurioz dhe ka dëgjuar, por 
edhe rregjistruar historikun e të parëve, bëmat 
e trimave dhe sjelljen burrërore të fshatit për-
ballë pushtuesve. Ata e mbronin jetën me jetë, 
ishin kanunllinj dhe fisnikë dhe në rrugën e të 
parëve. Edhe pse kishin kaluar gjysëmshekulli 
kur lindi Habili, nga Kuvendet e Besës në 
Senicë (1770) dhe Kuvendi i Rrepeve të Agait 
(1773) përsëri imazhi i legjislatorit të madh 
popullor Idriz Sulli ishte i gjallë. Ato ngjarje 
të mëdha i sillnin në memorie të gjalla burra e 
gra të moçme të Fushëbardhës. Në tregimet e 
të parëve kish mësuar për luftën e ashpër me 
jatagan me gjithë armiqtë që kishin guxuar të 
shkelnin me pabesi dhe të rrëmbenin taksa 
aq të rënda që shkonin më shumë se 30% të 
prodhimit e ndonjëherë kur “sulltanati ishte 
në fushata luftrash” edhe më shumë. Dhe kjo 
rëndonte edhe mbi Labërinë, pavarësisht nga 
venomet që Sulltanati jepte sa herë rrebelimi 
tejkalonte caqet. Fushëbardha kishte rritur një 
brez djemsh të mençur dhe trima, që kishte 
pasion këngën labe, u këndonin trimërive, 
kuvendeve, besës e dashurisë, jetës së çobanit, 
por dhe jetës së nizamit. Ata kujtonin jetën e 
nizamllëkut, si pjesë e pandarë e jetës dhe e 
detyrimit ndaj shtetit. U këndonin edhe këngë 
trimave të rënë në përballje me të huajt dhe 
Habil Xhuvani dhe bashkëfshatari i tij Bajo 
Kazo nuk e dinin se edhe ata do të ngeleshin në 
këngë disa vite më vonë kur shkoi i mobilizuar 
si redif/rezervist në mbrojtje të truallit shqiptar 
të vilajetit të Janinës nën thirrjen: “Vilayet 
tehlikede”/vilajeti në rrezik!. Edhe pse nuk 
kuptohej teoria e ndërgjegjes kombëtare, ajo 
ishte praktikisht në zbatim, sepse sa herë binte 
briri i luftës, çdo fshat nxirrte çetën e gatshme 
për luftë. Kështu ndodhi edhe me thirrjen që 
Mahmud pashë Vlora u bëri ridifëve më 1853, 
që ishte viti i mobilizimit të rezervistëve nga 
Labëria. Nga Fushëbardha u nisën për luftë Ha-
bil Xhuvani, Bajo Kazo si dhe burra të tjerë të 
fiseve Yzeiri, Bineri, Çarçani, Golemi, Veliu, 
Onjea, Shalari, Shkurti, Kazo, Xhuvani, Poçi, 
Shehu, etj., përreth tridhjetë luftëtarë, trima që 
“luftën ua hante syri” pjesëmarrës dy tabore/
batalione me rreth 1500 luftëtarë redifë. 

Të gjithë ishin të lindur për luftë e 
qëndresë, rracë arbërore që nuk i njihnin 
vështirësitë e të luftuarit dhe që nuk e kurs-
enin gjakun për një çështje që e konsideronin 
të drejtë. Ishte koha kur “eshtrat e shehitëve 
vlerësoheshin si barikadë lirie”, për brezat. 
Prandaj gjaku i mbi tetëqind shqiptarëve të 
derdhur në Mecovë dhe në rrethinat e saj, 
është gjaku i dëshmorëve që mbronin jetën 
e tyre përballë një invazioni mercenar, që 
kërkonin të zaptonin tokat, fshatrat, shtëpitë, që 
nëpërkëmbënin nderin dhe dinjitetin dhe të për-
baltnin krenarinë shqiptare. Në këtë pikëpamje 
mbrojtja fisnike e djalërisë shqiptare si redif/
rezervist ashtu edhe vullnetarë është historia 
reale e trojeve shqiptare, që me njëmijë mënyra 
kërkojnë ta mbulojë pluhuri qarqe antishq-
iptare. Por mbijetesa e kombit flet më shumë 
se çdo pabesi dhe ide e strukturuar ngado që të 
vijë ajo. Populli ka një maksimë proverbiale, që 
“Gjaku s’bëhet ujë”! Ka kaluar mbi një shekull 

e gjysmë dhe historia njeh dhe dokumenton të 
rënët për kombin shqiptar, për truallin amëtar. 
Habil Xhuvani në rrethinat e Vilajetit të Janinës 
bashkë me bashkëfshatarin e tij Bajo Kazo, ranë 
në Mecovë dhe mbetën atje “ku i zuri balta”, 
një praktikë e përhershme kjo e kohës deri në 
fillim të shekullit XX. Habil Xhuvani dhe Bajo 
Kazo ngelën dy memorialë lirie, dy lapidarë 
kushtrim brezash, që kanë ngelur përjetësisht 
në vargjet  popullore: “Mecova larë me gjak, 
/Luftojnë bijtë nën një bajrak,/Kashaisën Ru-
melinë,/Dy tabor të djalërisë,/jatagan, pisqoll, 
martinë,/Bëjnë harb(luftë) me junanë,/ Flakë 
e ndezën vatanë,/ U vranë ca trima të rrallë,/ 
Labëri ç΄i bëre lotë,/I derdha për ca luanë,/ 
Që dhe hakun nuk ua dhanë,/Do bisedoj me 
sulltanë,/Për Bajon (Kazo) dhe për Xhuvanë 
(Habil Xhuvani)...”. Ndërsa një këngë tjetër 
flet më qartë e më shkurtë: “Në Fushëbardhë dy 
nishanë,/ Bënë harb me junanë,/Xhanin dhanë 
për vatanë,/Habili(Xhuvani) me Bajo Kazë, 
(Kazo)/...”. Habil Xhuvani u shua në fushë-
betejë në moshën 30 vjeçare, duke ngelur një 
emër i ndritur në historinë labe, në historikun 
e fshatit Fushëbardhë, prandaj përkujtohet edhe 
pas më shumë se një shekull e gjysmë si dhe 
bazuar në ligjin 109/2018, datë 20.12.2018, 
“Për statusin e Dëshmorit të Atdheut”, neni 
5 “Kriteret për shpalljen e statusit “Dëshmor 
i Atdheut”, meriton të shpallet “Dëshmor i 
Atdheut”.

Shehit (Dëshmor) në betejën 
për tokën arbërore
Fushëbardha, Kurveleshi, gjithë Labëria 

janë zona rebele nga natyra, dhe kur është 
fjala për kryengritje nuk ja ka përtuar. Kështu 
që në vitet 1830-1847 gjithë zonat e shquara 
luftarake të Shqipërisë në të katër vilajetet 
kishin zhvilluar në mënyrë energjike luftën 
kundër Tanzimatit. Trimëri të rrallë shpalosën 
kryengritësit e jugut dhe jo vetëm me besa-besë 
ndaj njeri-tjetrit por vazhduan luftërat në më 
shumë se një dekadë e gjysëm të udhëhequr nga 
Zenel Gjonleka e Çelo Picari, por edhe mjaft 
prijësa të tjerë. Në këto luftëra, në këto beteja 
morën pjesë edhe nga burrat e Fushëbardhës, 
në Skërficë, Senicë, në Kamenicë, Palavli, 
pranë Delvinës dhe kudo i thërriste lufta për 
të drejtat e tyre. Por kur nevoja e mbrojtjes 
së truallit arbëror, kur kërcënohej nderi dhe 
dinjiteti i shqiptarëve edhe pse nën pushtimin 
e osmanëve, ata u ngritën për të luftuar me të 
gjitha mënyrat për të shporrur të huajin nga 
trualli arbëror. 

Kështu Zeneli i Kuçiot luftoi dhe u vra 
në krye të çetës së tij në Malin e Zi, sikurse u 
vranë edhe mjaft shqiptarë redifë e vullnetarë 
në betejat për mbrojtjen e Vilajetit të Janinës, 
numri i tyre vetëm në Mecovë dhe rrethinat e 
saj përllogaritet në rreth 800 të rënë shehitë/
dëshmorë. Në vitin 1854 mobilizimi i dy 
tabureve nga Vlora në Gjirokastër e deri në 
Delvinë ishte për të mbrojtur truallin e vilajetit 
nga dushmani: “…Që në Delvinë e tatëpjetë,/
Labëria gjithë u ngrenë,/Kërcyen në vilaje,/
Lidhnë fjal e bënë benë,/Junanin këtu se lemë, 
/Sa të ketë djemë levendë…”. Kështu beteja 
filloi e përbashkuar me trupa aktive të pamjaf-
tueshme dhe me trupa redifë (rezervë). Fitorja 
ishte shumë e rëndësishme dhe ajo erdhi me 
shumë gjak, me shumë humbje të mëdha. Edhe 

ata i ka “dekretuar” kujtesa popullore, “kënga 
është historia e popullit”, që thoshte Noli ynë 
i madh. Prandaj tek kënga e popullit rrinë 
shenjtërisht dëshmorët tanë. Mosekzistencën 
e shtetit e ka plotësuar fuqishëm kënga e 
popullit si dokumenti më autentik dhe me 
të dhëna më ekzakte dhe më të natyrshëm 
për dëshmorët. Prandaj bijtë e popullit që 
gjakun e derdhën shekujve ku më mirë se 
në këngët e popullit gjenden përjetësisht dhe 
madhërishëm.

Habil Xhuvani biri i denjë 
i labërisë që kishte lindur
për jatagan
Habil Xhuvani është pjesë e identitetit, 

lavdisë, krenarisë dhe famës labe të fshatit 
Fushëbardhë. Habili ishte lindur në vjeshtën 
e vitit 1820 në Fushëbardhë në një familje me 
tradita të shquara patriotike e luftarake. Të 
parët e tij kishin provuar peshën e pushtimit 
osman në breza. Familja e Xhuvane, fisi 
“Poçi” dhe fisi “Shehu” rridhnin nga i njëjti 
oxhak në Fushëbardhë. Nizamllëku “kishte 
mbirë” prag më prag e derë më derë, një 
detyrim i madh për shtetin. Blektoria dhe 
bujqësia ishin zanati i përjetshëm i tyre, por 
edhe të qënit luftëtar kishte ngelur “rregull 
zakonor”. 

Fëmijëria e Habil Xhuvanit shkoi përmes 
hallesh e vuajtjesh. Ai u burrërua para kohe 
dhe burrat e fshatit duke e parë si hodhi shtat 
thoshin për këtë djalë truplidhur si lastar: 
“i lindur për jatagan”. Shkolla për Habil 
Xhuvanin ishte “mollë e ndaluar”, edhe pse 
nuk bëhej fjalë për shkollë shqipe por vetëm 
ndonjë shkollë “Ruzhdije”, “Mejtepe”, 
“Ipdidaijet”, ku mësues të këtyre shkollave 
ishin kryesisht hoxhallarët dhe mësimi zhvil-
lohej në turqisht apo arabisht dhe për alfabet 
përdorej ai arab. Por shkollat nuk arrinin 
deri në fshatin e largët malor të Fushëbard-
hës, prandaj edhe Habili do të mësonte të 
shkruante e lexonte në periudhën e shërbimit 
të askerlikut. 

Nga Fushëbardha dhe fshatrat e Krahinës 
së Kardhiqit, shumë pak nxënës e kishin 
fatin të studionin në këto shkolla, që në fakt 
shkolla ishte në Delvinë dhe në Gjirokastër 
dhe që shpenzimet i mbulonte fondi shkol-
lor buxhetor i Vilajetit të Janinës (“mearif 
sanduk”). Prindërit e tij të ndershëm dhe 
të besës i shikonin në dritë të syrit djemtë 
e vajzat dhe përkujdeseshin duke u bërë 
frymëzim për punë dhe ndershmëri në jetë. 
Edhe veshjet dhe jetesën mezi e siguronin. Të 
varfër ekonomikisht po me tradita patriotike e 
kombëtare. Jo rrallë kur taksat “shkelnin në 
kallo” dhe kosharet osmane u binin kryq e 
tërthorë të korrave dhe produkteve bujqësore 
e blektorale shpërthenin edhe kryengritje e 
revolta për të drejtat e shkelura. Vaporrët që 
vinin në skelat shqiptare mblidhnin djalërinë 
shqiptare jo pak por për gjithë Vilajetin e 
Janinës rreth njëzetmijë djem në vit. 

Habil Xhuvani mobilizohet “nizamë/
ushtarë” në vitin 1839 dhe pati fatin të kthe-
hej shëndoshë e mirë më 1846, më i rritur, 
më shtathedhur, më i pjekur, më i nxirë prej 
diellit të jetës anadolliane. Ishin vite të vrul-
lshme të revoltave dhe fjala e tij nuk kishte 
më peshën e një çunaku, por ishte kthyer 

Habil Xhuvani dëshmori lab 
që ra për truallin arbëror

ProF. asoC. dr. Zaho Golemi

Kushtuar dëshmorit të Atdheut Habil Xhuvani (1824-1854), birit të fshatit Fushëbardhë-Gjirokastër 
që gjakun e derdhi në mbrojtje të kombit, gjuhës, kulturës dhe trashëgimisë shqiptare
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edukimi, mësimi 
dhe detyrat ushtarake

Rustem Peçi, bir i shquar i Picarit 
të rrethit të Gjirokastrës, ka lindur më 
5 shtator të vitit 1935. U lind dhe u 
edukua në një familje me ndjenja të 
theksuara patriotike dhe me kontribute 
të rëndësishme për fatet e atdheut. I 
ndikuar nga mjedisi patriotik familjar, 
por edhe i zonës së Labërisë, që në 
moshë të re Rustemi do të ishte pjesë-
marrës aktiv i rinisë antifashiste. Babai 
i tij, Shefqet Peçi, Hero i Popullit gjatë 
LANÇ-it ka qenë komandant i Br. V S 
Hero i Popullit. Në moshën e pionierit, 
Rustem Peçi u aktivizua gjallërisht në 
luftë.

Mbas çlirimit të vendit Rustem Peçi 
ndoqi rrugën e nisur që pionier, duke 
kryer me sukses Shkollën Ushtarake 
“Skënderbej”, Shkollën e Bashkuar të 
Oficerëve dhe më vonë edhe studimet 
ushtarake në Bashkimin Sovjetik, duke 
u kompletuar me arsimin më të lartë 
ushtarak të kohës për t’i shërbyer me 
nder, ushtrisë për mbrojtjen e vendit. 
Ish antifashisti Rustem Peçi vazhdoi 
studimet në shkallët e dijes, në Akade-
minë Ushtarake të Bashkimit Sovjetik 
duke e përfunduar 1959. Në vitet 1973-
1974 kreu Kursin e Lartë të Akademisë 
së Shtabit të Përgjithshëm të Ushtrisë, 
ndërsa në vitet 1978-1979 Kursin e 
Lartë të Filozofisë në Shkollën e Partisë 
“V. I. Lenin” në Tiranë. Në vitet 1959-
1963 kreu detyrat ushtarake komandant 
toge drejtimi, shef stërvitjeje, instruk-
tor për Artilerinë Bregdetare, oficer 
drejtimi në Flotën Ushtarake Detare. 
Në vitet 1964-1973 kreu detyrat shef 
Dege dhe zëvendëskomandant artilerie 
për Artilerinë Bregdetare në Minis-
trinë e Mbrojtjes Popullore. Në vitet 
1974-1985 ishte Komandant i Shkollës 
së Lartë të Bashkuar të Oficerave 
“Enver Hoxha”. Në vitet 1985-mars 
1991 komandant i Brigadës së RKP 
në Tiranë.

35 vite në karrierën ushtarake

Për një periudhë mbi 35 vjeçare 
Rustem Peçi shërbeu me devotsh-
mëri e përkushtim në mjaft detyra të 
rëndësishme në organizim, drejtim 
dhe komandim të njësive e reparteve 
të Forcave të Armatosura. Në këto de-
tyra të shërbyera në FA, mbahet mend 
nga breza të tërë oficerësh, detyra e 
komandantit të Shkollës së Bashkuar të 
Oficerëve. Kjo shkollë kishte përvetë-
suar traditat më të shkëlqyera të pop-
ullit shqiptar në shekuj, duke edukuar 
tek kuadrot e rinj, përgjegjshmërinë, 
korrektësinë dhe vendosmërinë për të 
shërbyer në Forcat e Armatosura me 
përkushtim në çdo kohë. Rustem Peçi 
në detyrë shfaqi gjatë gjithë kohës 
mishërimin e një komandanti legjendar, 
largpamës, kërkues, i përkushtuar dhe 
i vendosur ndaj çështjes së atdheut, 
por dhe të një prindi shembullor për 
studentët ushtarakë. Duke udhëhequr 
me shembullin e tij, ai mësoi dhe 
frymëzoi breza të tërë studentësh, i 
përgatiti dhe i stërviti për të qenë ofi-
cerë të zotë. Ai nëpërmjet përvojës dhe 
aftësive të tij organizuese e drejtuese, i 
kaliti studentët me ndjenjën e sakrificës 
dhe të besës ndaj betimit ushtarak për 

i Klasit I dhe i Klasit II, Medalja e 
10 vjetorit të Ushtrisë, Medalja e 15 
vjetorit të Ushtrisë, Medalja për kon-
tribut të shquar në çlirimin e Atdheut, 
dekorata e Mirënjohjes nga Federata 
Ndërkombëtare e Rezistencës Anti-
fashiste (FIR), Medalja e 70 vjetorit 
të fitores mbi fashizmin gjerman, 
akorduar nga Presidenti i Federatës 
Ruse, Putin.

Ndërsa vlerësimi më i madh për 
të ka mbetur mirënjohja dhe respekti 
që i kanë bërë në këto vite studentët 
ushtarakë duke e cilësuar “komandant 
legjendar”.

Përkushtim për organizatën 
e Veteranëve

Me daljen në pension, Rustem 
Peçi militoi aktivisht në Organizatën 
e Veteranëve të Luftës Antifashiste 
Nacionalçlirimtare, të cilën, për mjaft 
vite, e kish pas drejtuar dhe Shefqet 
Peçi, babai i tij. Në drejtimin e kësaj 
Organizate luftarake, veteranit të 
LANÇ-it, Rustem Peçit ju desh të 
vazhdonte një tjetër luftë, por tashmë 
në fushën e mbrojtjes së vlerave të 
epopesë së ndritur të çlirimit dhe të 
mbajtjes përherë lart të lavdisë së 
gjakut të derdhur. Me aktivizimin si 
veteran i LANÇ-it në bllok, në lagje e 
në zonë, në vitin 2000 zgjidhet shef i 
Departamentit të Ushtarakëve Pension-
istë dhe ndërkohë, anëtar i komitetit 
të veteranëve të LANÇ-it të rrethit të 
Tiranës. Në vitin 2003 zgjidhet anëtar 
i Kryesisë së Komitetit Kombëtar të 
Organizatës së Veteranëve të LANÇ-it 
të Popullit Shqiptar dhe nënkryetar i 
këtij Komiteti. Në vitin 2007 zgjidhet 
Sekretar i Përgjithshëm i Komitetit 
Kombëtar të Organizatës së Vet-
eranëve të LANÇ-it, ndërsa në vitin 
2010 Konferenca Kombëtare e zgjedh 
kryetar të Komitetit Kombëtar të Or-
ganizatës së Veteranëve të LANÇ-it të 
Popullit Shqiptar, detyrë që e kreu deri 
në ditën e ndarjes nga jeta.

Kështu Rustem Peçi nuk e ndali 
aspak aktivitetin e tij patriotik dhe 
shoqëror. Në detyrën e Kryetarit të 
Komitetit Kombëtar të Veteranëve të 
Luftës Antifashiste Nacionalçlirimtare, 
punoi me përkushtim dhe përgjegjësi 
të madhe, duke bërë që me punën e 
tij, kjo organizatë tepër e rëndësishme 
patriotike dhe shoqërore të vlerësohej 
nga Presidenti i Republikës me titullin 
“Nder i Kombit”, sepse kontribuoi 
dukshëm në mbajtjen gjallë të vler-
ave antifashiste, në respektin dhe në 
nderimin e historisë, të Luftës Anti-
fashiste Nacionalçlirimtare, të Lirisë 
së Atdheut.

Rustem Peçi si njeri dhe si kryetar 
i Komitetit Kombëtar të Organizatës 
së Veteranëve të LANÇ-it të Popullit 
Shqiptar, u bë një figurë e dashur për 
të gjithë veteranët, duke mbajtur gjallë 
vlerat antifashiste dhe duke dhënë një 

mbrojtjen e vendit. Ai ju përcolli stu-
dentëve ushtarakë me shumë pasion, 
rregull, disiplinë dhe dinjtet për të 
zbatuar misionin e tyre në jetë që ishte 
Detyra, Nderi, Atdheu.

Në këtë rrugëtim ushtarak, për 
punën e tij plot pasion, ndershmëri, 
përgjegjësi dhe sakrificë të treguar në 
çdo detyrë që ju besua, Rustem Peçi 
u vlerësua me urdhra e medalje të 
ndryshme të akorduara nga Presidi-
umi i Kuvendit Popullor si Urdhër i 
Skëndërbeut i Klasit II dhe i Klasit 
III, Urdhër për shërbime të shquara 
në fushë të mbrojtjes i Klasit I, Urdhri 

Rustem Peçi “komandanti legjendar” 
që edukoi studentët ushtarakë

Ndahet nga jeta në moshën 86 vjeçare

kontribut të shkëlqyer në edukimin e 
gjeneratave të reja me ndenjat e atd-
hedashurisë dhe patriotizmit. Ai për 
nderin e Luftës dhe lavdinë e gjakut 
të Dëshmorëve të LANÇ-it e të atyre 
të Atdheut, nuk bëri kurrë as lëshimin 
më të vogël. Ai do të nderohet dhe 
vlerësohet kudo në Shqipëri.

Komandant do mbetet përjetë

Rustem Peçi ka qenë komandant 
për shumë beteja, gjatë gjithë rrugëtimit 
të tij të jetës. Ai ishte komandant dhe 
luftëtar për të mbrojtur luftën më të 
madhe të popullit shqiptar për liri, 
Luftën Antifashiste Nacionalçlirimtare 
të popullt shqiptar, luftëtarët e saj, 
heronjtë, dëshmorët, familjet e tyre, 
vlerat e saj të çmuara dhe të lavdishme 
në histori.

LANÇ-i është një betejë e fituar dhe 
kohë pas kohe në saj të partizanëve, 
veteranëve, shokëve të komandantit, 
kjo betejë do të vazhdojë. Dhe kjo është 
një betejë që do të trashëgohet tek çdo 
shqiptar patriot që respekton lirinë dhe 
atdheun, gjyshërit e prindërit partizanë, 
luftëtarë kundër fashizmi. Ju këtë betejë 
e keni bërë dhe e keni lënë si mision 
që beteja të vijojë dhe tek çdo pinjoll 
që nuk çlirohet dot nga trashëgimia 
e poshtër e tradhëtisë ndaj atdheut. 
Kështu ju u dalluat mes patriotëve që 
fashizmin nuk e pranoi kurrë si kulturë 
dhe si pushtim. Veteranët, populli dhe 
ushtarakët ju janë mirënjohës koman-
dant që u bëtë pjesë e betejës së nderit 
dhe dinjitetit për të mbrojtur Luftën 
e Dytë Botërore, Luftën Antifashiste, 
partizanët dhe çdo luftëtar të saj.

Rustem Peçi si ushtarak, i shërbeu 
me përkushtim atdheut në të gjitha 
detyrat e larta që ju ngarkuan nga 
koha. Edhe në drejtimin për një kohë 
të gjatë të Organizatës së Veteranëve 
të LANÇ-it “Nder i Kombit”, të orga-
nizatës së nderuar 64-vjeçare, Rustem 
Peçi kontribuoi në mbajtjen gjallë të 
vlerave antifashiste, në respektimin dhe 
nderimin e historinë, të Luftës Antifash-
iste Nacionalçlirimtare, të lirisë dhe 
të atdheut. Rustem Peçi shfaqi në çdo 
kohë vlerat më të larta të ushtarakut, të 
patriotit, të veteranit dhe të edukatorit 
antifashist.

Rustem Peçi është nderuar me 
titujt më të lartë të Nderit nga ana e 
Kryesisë së Organizatës për Dëshmorët 
e LANÇ-it dhe Dëshmorët e tjerë të 
Atdheut, si dhe nga Shoqata Kombëtare 
e Invalidëve të LANÇ-it të Popullit 
Shqiptar. Ai është nderuar me titullin 
“Krenaria e Gjirokastrës”, nderuar nga 
komuna e Trebinjës me titullin “Qytetar 
Nderi i Komunës”.Rustem Peçi nuk u 
mund në asnjë betejë, por sëmundja e 
rëndë e shkaktuar nga COVID-19, e 
ndau nga familja, nga veteranët, nga 
ushtarakët e Forcave të Armatosura 
dhe nga shoqëria. Komandant Rustemi 
do të kujtohet nga ne dhe brezat e ardh-
shëm si ushtarak e komandant model i 
brezave të tërë të oficerëve të Forcave 
të Armatosura.

ProF. asoC. dr. Bernard Zotaj
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anija e parë amerikane usav mG 
Charles (lsv-5) është ankoruar pas-
diten e ditës së premte, më 16 prill 
2021, në portin e durrësit, ku ka nisur 
zbarkimi i trupave ushtarake dhe logjis-
tikës së nevojshme që do të përdoret në 
stërvitjen më të madhe ndërkombëtare 
“defender europe 2021”, që zhvillohet 
edhe në territorin e vendit tonë. Kal-
atat 1, 2 dhe 3 të portit do të jenë në 
funksion të kësaj stërvitjeje. stërvitja 
ndërkombëtare “defender europe 2021” 
do të zhvillohet përgjatë një muaji e 
gjysëm (në maj deri në mes të qershorit) 
dhe do të shtrihet thuajse në të gjitha 
bazat tokësore, detare apo ajrore të 
shqipërisë, nga veriu në jug. stërvitja 
ushtarake do të zhvillohet nga 1 maj- 14 
qershor të këtij viti dhe do të shtrihet 
në disa vende të Ballkanit dhe të detit 
të Zi. stërvitja “defender europe 21” 
zhvillohet në kuadër të bashkëpunimit 
me palën amerikane dhe është në vazh-
dën e partneritetit të fortë strategjik që 
vendi ynë ka me shBa-në, në fushën 
e sigurisë dhe mbrojtjes. Komanda 
e ushtrisë amerikane në europë 
(usaeur) do të drejtojë stërvitjen e 
koduar “defender europe 21”. Qëllimi 
i pjesëmarrjes së Forcave të armato-
sura të republikës së shqipërisë në 
këtë stërvitje do të jetë demonstrimi i 
aftësive të Forcave të armatosura për 
të pritur, koordinuar dhe për t’u stër-
vitur e trajnuar me forcat amerikane 
dhe ato të nato-s, në aktivitete/opera-
cione të përbashkëta, në një ambient 
operacional kompleks.

Trupat ushtarake amerikane fillojnë 
zbarkimin në Portin e Durrësit

STëRViTJA E MADHE E NATO-S “DEFENDER EuROPE 2021”


